





# नये विवाद के दलदल में झारखंड भाजपा की गाड़ी

- विभिन्न मोर्चों के गठन के बाद पार्टी के भीतर और बाहर उठ रहे हैं सवाल
- युवा से लेकर किसान मोर्चा तक में नहीं मिला है पूरे प्रदेश का प्रतिनिधित्व
- दुमका समेत पांच जिलों को नहीं मिला किसी भी मोर्चे में एक भी स्थान
- रांची को सभी मोर्चों में लगभग 44 फीसदी प्रतिनिधित्व, संथाल, कोल्हान उपेक्षित

झारखंड में आसन्न विधानसभा चुनाव की गहमा-गहमी के बीच इन दिनों एक विवाद सियासी फिजा में तैर रहा है। यह विवाद झारखंड की सत्ता फिर से हासिल करने की कोशिश में जुटी दुनिया की सबसे बड़ी पार्टी, यानी भाजपा की प्रदेश इकाई को लेकर है। पार्टी ने राज्य में अपने चुनावी अभियान को धारदार बनाने के उद्देश्य से विभिन्न मोर्चों का गठन किया है। प्रदेश अध्यक्ष की सहमति से इन मोर्चों के अध्यक्षों ने अपनी-अपनी टीम की सूची जारी की है। विवाद इन सूचियों पर छिड़ गया है

और इससे झारखंड भाजपा के विभिन्न मोर्चों की किरकिरी हो रही है। यह विवाद अनुचित भी नहीं है, क्योंकि इन सभी सूचियों को देखने से साफ होता है कि पार्टी के मोर्चों में प्रदेश के सभी जिलों का प्रतिनिधित्व नहीं मिला है। इतना ही नहीं, कम से कम पांच ऐसे जिले हैं, जिन्हें

## आजाद सिपाही विशेष

लगभग 43 फीसदी सीटों पर कब्जा जमा लिया है। पार्टी के भीतर और बाहर भी यह चर्चा हो रही है कि इन मोर्चों की सूची प्रदेश

किसी भी मोर्चे में कोई प्रतिनिधित्व नहीं दिया गया है। वहीं हर कमेटी में रांची का दबदबा साफ देखा जा रहा है। अकेले रांची ने सभी मोर्चों में

मुख्यालय में बैठ कर तैयार कर ली गयी है और इनमें अधिकांश जगह उन नेताओं को दी गयी है, जो या तो मुख्यालय में ही जमे रहते हैं या फिर काम से अधिक गणेश परिक्रमा में भरोसा करते हैं। इन सूचियों के कारण पार्टी के अंदर गुटबाजी भी शुरू हो गयी है और आरोप-प्रत्यारोप का दौर भी शुरू हो गया है। क्या है भाजपा के इन मोर्चों के गठन की हकीकत, किस तरह की गड़बड़ी की बात सामने आ रही है और इसका क्या परिणाम हो सकता है, बता रहे हैं आजाद सिपाही के विशेष संवाददाता राकेश सिंह।



राकेश सिंह

### क्या हुआ है झारखंड में

झारखंड में बाबूलाल मरांडी के प्रदेश अध्यक्ष बनने के बाद लोकसभा चुनाव से कुछ समय पहले मोर्चों के अध्यक्षों को इधर-उधर किया गया था, लेकिन अधिकांश मोर्चों के अध्यक्ष पुराने ही रह गये। युवा मोर्चा, महिला मोर्चा और अनुसूचित जाति मोर्चों के अध्यक्ष बदले गये, जबकि किसान मोर्चा, अल्पसंख्यक मोर्चा, अनुसूचित जनजाति मोर्चा और ओबीसी मोर्चा के अध्यक्ष पुराने ही रह गये। चार दिन पहले इन लोगों में से पांच ने अपनी-अपनी टीम को पुनर्गठित किया है, जिस पर प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने मुहर लगायी है। इनमें महिला मोर्चा, किसान मोर्चा, युवा मोर्चा, अनुसूचित जाति मोर्चा और ओबीसी मोर्चा हैं। इसी पुनर्गठन को लेकर विवाद पैदा हुआ है। कहा जा रहा कि इन मोर्चों में न तो जिलों को समुचित प्रतिनिधित्व दिया गया है और न सक्षम लोगों को रखा गया है। इतना ही नहीं, हर मोर्चे में रांची को जरूरत से अधिक प्रतिनिधित्व दिया गया है।

### पांच जिलों को किसी भी मोर्चे में जगह नहीं

विवाद की शुरुआत इस बात को लेकर हुई है कि पांच जिलों को किसी भी मोर्चे में जगह नहीं मिली है। ये जिले हैं सिमडेगा, कोडरमा, सरायकेला-खरसावां, दुमका और साहिबगंज। सरायकेला-खरसावां जिला पूर्व केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा का गृह क्षेत्र है, जबकि दुमका राज्य की उपराजधानी है। केंद्रीय मंत्री अन्नपूर्णा देवी केंद्रीय मंत्री और कोडरमा की सांसद हैं, जबकि पार्टी जिस घुसपैठ को इस चुनाव में अपना सबसे बड़ा हथियार बना रही है, उससे सबसे अधिक प्रभावित साहिबगंज भी है। सिमडेगा को आदिवासियों का गढ़ माना जाता है। इन जिलों को किसी



भी मोर्चे में कोई प्रतिनिधित्व नहीं मिलना पार्टी के लिए नुकसानदेह साबित हो सकता है।

### सबसे अधिक प्रतिनिधित्व रांची को

इन पांच मोर्चों में अध्यक्ष को मिला कर कुल 108 लोगों को शामिल किया गया है। इनमें सबसे अधिक 45 लोग रांची के हैं, जबकि चतरा और धनबाद के आठ-आठ लोग इन पांच मोर्चों में हैं। इसके अलावा इन मोर्चों में जमशेदपुर से सात, पलामू और बोकारो के छह-छह, गिरिडीह के पांच, हजारीबाग और जामताड़ा के चार-चार, चाइबासा, लातेहार,

देवघर और गोड्डा के दो-दो और खूंटी, गुमला, लोहरदगा, गढ़वा, रामगढ़ और पाकुड़ के एक-एक नेता को जगह मिली है।

### महिला मोर्चा में 14 जिलों को कोई प्रतिनिधित्व नहीं

सबसे अधिक आश्चर्य महिला मोर्चा को लेकर हुआ है। आरती सिंह इसकी अध्यक्ष हैं। उन्होंने अपनी टीम में 21 महिलाओं को जगह दी है, लेकिन 14 जिलों का कोई प्रतिनिधित्व इस मोर्चे में नहीं है। महिला मोर्चे में रांची की 12 महिलाएं हैं, जबकि पलामू की दो और चाइबासा, चतरा, गिरिडीह,

बोकारो, धनबाद, जामताड़ा, पाकुड़ और गोड्डा की एक-एक महिलाएं इसमें शामिल हैं।

### युवा मोर्चा में भी 14 जिलों का प्रतिनिधि नहीं

इसी तरह युवा मोर्चा के अध्यक्ष शांका राज ने अपनी 19 सदस्यीय टीम में खुद को मिला कर रांची को सात सीटें दी हैं, जबकि चतरा को तीन और जमशेदपुर और धनबाद को दो-दो सीटें दी गयी हैं। इस मोर्चे में खूंटी, सिमडेगा, चाइबासा, सरायकेला-खरसावां, लातेहार, रामगढ़, हजारीबाग, कोडरमा, बोकारो,

### भाजपा के पांच मोर्चों में जिलों का प्रतिनिधित्व

जिला	महिला मोर्चा (22)	किसान मोर्चा (18)	युवा मोर्चा (20)	एससी मोर्चा (26)	ओबीसी मोर्चा (23)	कुल (108)
रांची	12	07	07	10	09	45
सिमडेगा	00	00	00	00	00	00
सरायकेला-खरसावां	00	00	00	00	00	00
कोडरमा	00	00	00	00	00	00
दुमका	00	00	00	00	00	00
साहिबगंज	00	00	00	00	00	00

देवघर, दुमका, साहिबगंज, पाकुड़ और गोड्डा को कोई प्रतिनिधित्व नहीं दिया गया है।

### किसान मोर्चा पर भी रांची का कब्जा

झारखंड भाजपा के किसान मोर्चा के अध्यक्ष पवन साहू हैं। नवगठित समिति में उन्हें मिला कर 18 सदस्य हैं। इनमें से सात रांची के हैं, जबकि हजारीबाग के चर्चित व्यवसायी टोनी जैन समेत दो सदस्य इसमें हैं। इनके अलावा खूंटी, जमशेदपुर, पलामू, चतरा, गिरिडीह, बोकारो, धनबाद, जामताड़ा और गोड्डा के एक-एक प्रतिनिधि इस मोर्चे में शामिल किये गये हैं। इस कमेटी में 13 जिलों का कोई प्रतिनिधित्व ही नहीं है।

### अनुसूचित जाति मोर्चा में 12 जिलों को प्रतिनिधित्व नहीं

झारखंड प्रदेश अनुसूचित जाति मोर्चा में अध्यक्ष किशुन दास समेत 26 सदस्य हैं। इनमें से 10 तो अकेले रांची के हैं, जबकि 12 जिलों का एक भी प्रतिनिधि इसमें शामिल नहीं है। किशुन दास सिमरिया से विधायक हैं और उन्होंने अपने रांची में धनबाद को तीन स्थान दिया है, जबकि चतरा और बोकारो के दो-दो लोग इसमें शामिल किये गये हैं। जिन जिलों को इस मोर्चे में जगह नहीं मिली है, उनमें खूंटी, गुमला, लोहरदगा, सिमडेगा, चाइबासा, सरायकेला-खरसावां, गढ़वा, कोडरमा,

गया है।

### ओबीसी मोर्चा में भी रांची का दबदबा

झारखंड प्रदेश ओबीसी मोर्चा के अध्यक्ष अमरदीप यादव बनाये गये हैं। उन्होंने अपनी टीम का पुनर्गठन किया है और इसमें 22 सदस्यों को शामिल किया है। यदि जिलावार प्रतिनिधित्व देखा जाये, तो इस मोर्चे में भी रांची का दबदबा है। रांची के आठ लोगों को इस मोर्चे में जगह दी गयी है। ओबीसी मोर्चे में जमशेदपुर के तीन, बोकारो-हजारीबाग के दो-दो और लोहरदगा, चाइबासा, पलामू, लातेहार, गिरिडीह, धनबाद, देवघर और जामताड़ा को एक-एक सीट मिली है। 12 जिलों से कोई प्रतिनिधि इसमें शामिल नहीं किया गया है।

### रांची, पलामू, गिरिडीह और धनबाद को हर मोर्चे में जगह

इन पांच मोर्चों के पदधारियों की सूची से यह बात भी साफ हो जाती है कि राज्य के 24 में से केवल चार जिले ऐसे हैं, जिन्हें हर मोर्चे में जगह मिली है। ये जिले हैं, रांची, पलामू, गिरिडीह और धनबाद। जमशेदपुर और चतरा को चार-चार मोर्चों में जगह मिली है, जबकि हजारीबाग और बोकारो को तीन-तीन मोर्चों में प्रतिनिधित्व मिला है। अगर देखा जाये, तो हर मोर्चा राज्य के 24 जिलों में से सिर्फ दस या बारह जिलों में सिमट

### असंतोष के स्वर तेज

झारखंड भाजपा में इन मोर्चों के गठन को लेकर असंतोष के स्वर तेज हो गये हैं। पार्टी कार्यकर्ताओं का कहना है कि यदि ग्रास रूट लेवल के कार्यकर्ताओं को मोर्चों में भी स्थान नहीं मिलेगा, तो उनके भीतर का उल्हास खत्म हो जायेगा। इतना ही नहीं, हर मोर्चे में रांची के दबदबे पर भी सवाल उठाये जा रहे हैं। प्रदेश मुख्यालय होने के कारण रांची के लोगों को ज्यादा तरजीह दी गयी है, लेकिन छोटे कार्यकर्ताओं का कहना है कि मोर्चों में रांची के लोगों को अधिक प्रतिनिधित्व देना कहीं से भी उचित नहीं है। उदाहरण के लिए वे अनुसूचित जाति मोर्चा का नाम गिनाते हैं, जिसमें रांची के नौ सदस्यों को रखा गया है, जबकि रांची में केवल एक सीट कांके अनुसूचित जाति के लिए आरक्षित है। इसी तरह सरायकेला-खरसावां को किसी भी मोर्चे में एक भी स्थान नहीं दिया जाना यह साबित करता है कि यहाँ पार्टी का संगठन ढीला-ढाला है। कोडरमा में सांसद महिला हैं, लेकिन वहाँ का कोई नेता किसी भी मोर्चे में शामिल नहीं है। मोर्चों के गठन में दुमका की उपेक्षा पर भी गंभीर प्रतिक्रिया हुई है। कार्यकर्ताओं का कहना है कि एक तरफ पार्टी आदिवासी इलाके में अपनी स्थिति सुधारना चाहती है, तो दूसरी तरफ मोर्चों के गठन में कोल्हान और संताल परगना की उपेक्षा कर रही है। ऐसे में पार्टी की गाड़ी कैसे स्पीड पकड़ेगी।

## गिरिडीह के अनिल हत्याकांड का मुख्य आरोपित गिरफ्तार

आजाद सिपाही संवाददाता

गिरिडीह। पुलिस ने जमीन कारोबारी अनिल यादव हत्याकांड का उद्भेदन कर प्रमुख आरोपित बैजू रविदास को गिरफ्तार कर लिया है। आक्रोशित लोगों ने बुधवार की सुबह जब आरोपित की गिरफ्तारी की मांग को लेकर गिरिडीह टावर चौक के पास जाम लगा दिया, तब मौके पर पहुंची पुलिस ने बताया कि आरोपित की गिरफ्तारी हो गयी है। इसकी पुष्टि एस्पपी ने की है। इसके बाद लोगों ने सड़क जाम हटा लिया।

जानकारी के अनुसार एस्पपी दीपक कुमार शर्मा ने एसआइटी के गठन किया था। टीम ने भी तुरंत आरोपित शुरू कर दी और कई महत्वपूर्ण जानकारी मिलने



के बाद हत्याकांड के मुख्य आरोपित को गिरफ्तार कर लिया। हत्या में प्रयुक्त हथियार भी बरामद हो गया है। साथ ही जिस वाहन से शव को पीरटांड इलाके में फेंका गया था, उसे भी पुलिस ने जब्त कर लिया है। पुलिस के मुताबिक पैसे की लेनदेन को लेकर हत्या हुई है। आरोपित के साथ अनिल

का विवाद हुआ था, जिसके बाद उसकी हत्या कर दी गयी। बता दें कि मंगलवार की शाम पीरटांड थाना क्षेत्र में प्लास्टिक के बंद बोरे में शव मिला था, जिसकी शिनाख्त अनिल यादव के रूप में हुई थी। आरोपित बैजू रविदास सरिया में सरकारी सेवक के रूप में कार्यरत है।

## जेबीकेएसएस ने चुनाव के लिए उम्मीदवारों से मांगा आवेदन

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। झारखंडी भाषा खतियान संघर्ष समिति जेबीकेएसएस/जेएलकेएम ने आगामी विधानसभा की तैयारी शुरू कर दी है। इसके लिए समिति ने संभावित उम्मीदवारों पर विचार करना शुरू कर दिया है। उम्मीदवारों के चयन में पारदर्शिता का ख्याल रखते हुए उनसे सार्वजनिक तौर पर आवेदन मांगा है। समिति के केंद्रीय अध्यक्ष जयराम महतो ने एक पत्र जारी कर संभावित उम्मीदवारों से आवेदन मांगा है।

यहां से ले सकते हैं फॉर्म : जारी पत्र में जयराम महतो ने लिखा है कि उनका संगठन विधानसभा चुनाव के लिए कमर कस चुका है। इसमें जो भी लोग विधानसभा



का प्रत्याशी बनने के इच्छुक हैं, अपनी दावेदारी प्रस्तुत कर सकते हैं। समिति की ओर से इसके लिए आवेदन फॉर्म भरने के लिए कहा गया है। आवेदन फॉर्म समिति के प्रधान कार्यालय मनाटांड, तोपचांची, धनबाद से प्राप्त किया जा सकता है। समिति ने जरूरी पुष्टाछ के लिए फोन नंबर भी जारी किया है।

## देवघर के बाबा मंदिर में बेहोश हुआ आठ साल का बम, मुंह से निकलने लगा झाग

आजाद सिपाही संवाददाता

देवघर। बाबानगरी देवघर में लगातार कांवरीयों का आना जारी है। हर दिन एक लाख से अधिक श्रद्धालु यहां बाबा बैधनाथ का जलाभिषेक कर रहे हैं। इसी दौरान बुधवार (7 अगस्त) को एक बाल बम के मुंह से झाग निकलने लगा। तत्काल पुलिस की मदद से उस बाल बम को स्वास्थ्य केंद्र पहुंचाया गया।

पुलिस के सहयोग से स्वास्थ्य उपकेंद्र लाया गया नन्हा बम : राजकीय श्रावणी मेला क्षेत्र में बनाये गये स्वास्थ्य उपकेंद्र में डॉक्टरों ने आठ साल के नन्हे बम का इलाज शुरू किया। डॉक्टरों ने बताया कि बुधवार अहले सुबह आठ वर्षीय नन्हा बम चलते-चलते बेहोश हो



### पांच डॉक्टरों की टीम ने बच्चा बम का किया इलाज

जैसे ही नन्हे बम को यहां लाया गया पांच डॉक्टरों की टीम ने उसका इलाज शुरू कर दिया। वरीय चिकित्सा पदाधिकारी डॉक्टर राजेश सिंह ने तत्काल आइटी लाइन लगा कर जीवन रक्षक दवा दी। मौके पर उपस्थित चिकित्सकों असा स्वास्थ्यकर्मियों के सहयोग से नन्हे बम का बेहतर इलाज संभव हो पाया। नन्हे बम के मता-पिता ने डॉक्टरों को धन्यवाद दिया।

गया। उसके मुख से सफेद झाग निकलने लगा। पुलिसकर्मियों के सहयोग से इस नन्हे बम को बाबा मंदिर स्वास्थ्य उपकेंद्र लाया गया।



# मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन वन महोत्सव में हुए शामिल पौधा लगाने के साथ बचाने का भी संकल्प लें : हेमंत

● लोगों से किया आग्रह, जहां घर बनायें, वहां कम से कम एक पेड़ जरूर लगायें

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि झारखंड में जल-जंगल और जमीन हमेशा से ही हमारे जीने का जरिया रहा है। सदियों से चली आ रही ये व्यवस्था अब अंधाधुंध विकास और शहरीकरण की दौड़ में पीछे छूटती जा रही है। आज हरे-भरे पेड़ों से आच्छादित जंगल की जगह कंक्रीट के जंगल ने ले ली है। इसका सीधा असर हमारे पर्यावरण पर पड़ रहा है। प्राकृतिक संतुलन बिगड़ रहा है। अगर हम अब भी नहीं चेतें तो इसके गंभीर परिणाम भुगतने को तैयार रहना होगा। आज जरूरत इस बात की है कि पर्यावरण संरक्षण की खातिर ज्यादा से ज्यादा पौधा लगाने के अभियान का हम हिस्सा बनें और पेड़ों को बचाने का संकल्प लें। सभी के सहयोग और भागीदारी से प्राकृतिक व्यवस्था को संरक्षित कर मानव जीवन को सुरक्षित रख सकते हैं। मुख्यमंत्री बुधवार को वन, पर्यावरण एवं जलवायु परिवर्तन विभाग की ओर से भारतीय कृषि जैव प्रौद्योगिकी संस्थान में आयोजित 75वां वन महोत्सव-2024 में बोल रहे थे।



जीवन शैली में लाना होगा बदलाव: मुख्यमंत्री ने कहा कि आज जिस तरह से पर्यावरण संरक्षण को चुनौती मिल रही है, वह मनुष्य, जीव-जंतु और पूरी प्राकृतिक व्यवस्था के अस्तित्व पर खतरा बनती जा रही है। ऐसे में हमें तय करना है कि हम प्रकृति के साथ मिल कर अथवा प्रकृति से छेड़छाड़ कर विकास के रास्ते पर आगे बढ़ें। अगर प्रकृति के साथ चलना है, तो हमें अपनी जीवन शैली में बदलाव लाना होगा। उन्होंने लोगों से कहा कि वे घर बनाते हैं, तो उससे पहले वहां एक पौधा जरूर लगायें। अगर हर

## हम सभी वन महोत्सव का हिस्सा बनें

मुख्यमंत्री ने कहा कि एक ऐसा भी वक्त था, जब झारखंड जैसे प्रदेश में वन महोत्सव मनाने की कोई जरूरत नहीं थी। पूरा राज्य हरे-भरे पेड़ों से आच्छादित था। चारों तरफ जंगल ही जंगल दिखते थे। लेकिन, विकास की रफ्तार जैसे-जैसे बढ़ती गयी, जंगल सिमटते चले गये और इसका सीधा असर पर्यावरण पर पड़ा। यही वजह है कि आज वन महोत्सव मनाने की एक परंपरा की शुरुआत हुई, जो आज भी चली आ रही है। यह समय की भी मांग है कि हम सभी वन महोत्सव का हिस्सा बनें और ज्यादा से ज्यादा पौधा लगाने की मुहिम में अपनी भागीदारी निभायें।

## सालों भर पौधरोपण का अभियान चलना चाहिए

मुख्यमंत्री ने इस बात पर जोर दिया कि पौधा लगाने का अभियान सिर्फ बारिश के मौसम तक सिमट कर नहीं रहना चाहिए। जाड़ा, गर्मी और बरसात हर मौसम में उस मौसम के अनुकूल पौधा लगाने की मुहिम चलनी चाहिए। पौधा लगाने का सतत अभियान कभी नहीं रुकना चाहिए।

व्यक्ति पौधा लगाने और बचाने हम पर्यावरण को संरक्षित रख की टान ले, तो निश्चित तौर पर पायेंगे।

## दिल्ली पुलिस ने कोर्ट में दाखिल चार्जशीट में कहा स्वाति मालीवाल को बिभव कुमार ने आठ थपड़ मारे



मारपीट के बाद केजरीवाल सीएम हाउस में बिभव के साथ ही थे

आजाद सिपाही संवाददाता

नयी दिल्ली। आम आदमी पार्टी (आप) का राज्यसभा सांसद स्वाति मालीवाल मारपीट केस में पुलिस ने 500 पन्नों की चार्जशीट दिल्ली हाइकोर्ट में पेश कर दी है। चार्जशीट में पुलिस ने लिखा कि बिभव कुमार ने स्वाति मालीवाल को सात-आठ थपड़ मारे थे। प्राप्त जानकारी के अनुसार चार्जशीट में यह भी लिखा है कि घटना के बाद बिभव कुमार मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के साथ ही थे। आप नेता संजय सिंह और आतिशी ने शुरुआत में माना था कि स्वाति के साथ गलत व्यवहार हुआ। बाद में वे अपने बयान से पलट गये थे। पुलिस ने आरोप लगाया कि सीएम हाउस में क्राइम सीन के

## 72 घंटों के अंदर आप नेताओं ने बयान बदले

दिल्ली पुलिस ने चार्जशीट में बताया कि घटना के बाद स्वाति एक ऑटो में अपने घर लौटी थीं। ऑटो ड्राइवर से भी पूछाछा की गयी है। उसने बताया कि मालीवाल रो रही थीं और किसी को कॉल पर बता रही थीं कि उनके साथ मारपीट हुई है। दिल्ली पुलिस जांच करेगी कि 72 घंटों में ऐसा क्या हुआ, जिसके कारण संजय सिंह और आतिशी ने अपना बयान बदला। उन्होंने किस व्यक्ति के साथ चर्चा करने के बाद अपना बयान बदला है।

आसपास लगे सीसीटीवी और डीवीआर जल्ब किये जाने से पहले कुछ फुटेज मीडिया में लीक किये गये थे। पुलिस ने कहा कि मुख्यमंत्री का वहां मौजूद होना, आप नेताओं का बयान बदलना और सीसीटीवी लोक होना, यह सब बड़ी साजिश का संदेह पैदा करता है।

## मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन का प्रयास ला रहा रंग : मानव तस्करी के शिकार 10 वर्ष से लापता बच्चे को दिल्ली से कराया गया मुक्त

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के प्रयास से लगातार मानव तस्करी के शिकार बालक-बालिकाओं को मुक्त करा कर उनके घरों में पुनर्वास किया जा रहा है। इसी कड़ी में महिला-बाल विकास विभाग द्वारा संचालित एकीकृत पुनर्वास सह संसाधन केंद्र नयी दिल्ली द्वारा मानव तस्करी के शिकार 10 वर्ष से लापता बालक को रेस्क्यू किया गया। मानव तस्करी के शिकार 10 साल से लापता बालक को झारखंड भवन नयी दिल्ली ने त्वरित कार्रवाई करते हुए दिल्ली और हरियाणा में

रेस्क्यू ऑपरेशन चलाते हुए विभिन्न जगहों पर छापेमारी की। बालक 10 साल पहले जब मानव तस्करो द्वारा दिल्ली लाया गया था, तब उसकी उम्र लगभग 13 वर्ष थी। 10 वर्षों से परिवार से बालक का कोई भी संपर्क नहीं था। पिता द्वारा विगत कई सालों से खोजबीन करने पर भी कोई सफलता नहीं मिल पा रही थी। इस संदर्भ में झारखंड के साहिबगंज जिले के बरहेट थाने में सनहा दर्ज था। कई सालों से झारखंड पुलिस द्वारा भी बालक की खोजबीन की गयी, लेकिन कोई सुराग नहीं मिला। इसके बाद झारखंड भवन नयी



दिल्ली को इस संदर्भ में पांच दिन पूर्व सूचना दी गयी। झारखंड भवन की नोडल ऑफिसर नचिकेता द्वारा त्वरित कार्रवाई करते हुए एक टीम का गठन किया गया। बालक के पिता द्वारा एक प्लेसमेंट एजेंसी वाले का मोबाइल नंबर दिया गया था। उस मोबाइल की जानकारी निकालने पर

## बदलाव के लिए शुरुआत जरूरी

हेमंत सोरेन ने कहा कि आज प्राकृतिक असंतुलन और पर्यावरण के साथ छेड़छाड़ की वजह से बाढ़ और सूखाइ जैसी कई प्राकृतिक आपदाओं का सामना करना पड़ रहा है। मौसम चक्र में बदलाव से कृषि प्रभावित हो रही है। ऐसे में जरूरत इस बात की है कि प्राकृतिक व्यवस्था का कम से कम नुकसान कैसे हो, इस दिशा में हम सभी आगे बढ़ें। इसके लिए जरूरी है कि ज्यादा से ज्यादा पौधा लगायें।

## कॉफी टेबल बुक का लोकार्पण

मुख्यमंत्री ने इस अवसर पर वनों के संवर्धन और विकास के क्षेत्र में बेहतर योगदान करने वाले वन समिति के सदस्यों को पुरस्कार राशि देकर सम्मानित किया। इस मौके पर उन्होंने वन, पर्यावरण एवं जलवायु परिवर्तन विभाग के कॉफी टेबल बुक का भी लोकार्पण किया। मुख्यमंत्री ने भारतीय कृषि जैव प्रौद्योगिकी संस्थान आने वाले लोगों को परिसर का भ्रमण करने हेतु चार लाभुकों को बैट्री ऑपरेटेड ऑटो प्रदान किया। इस मौके पर वन महोत्सव में कृषि मंत्री दीपिका पांडेय सिंह, विधायक राजेश कश्यप, मुख्यमंत्री के अपर मुख्य सचिव अविनाश कुमार समेत अन्य अधिकारीगण मौजूद थे।

## रेसलर विनेश फोगाट पेरिस ओलिंपिक से हुई बाहर



50 किलो कैटेगरी से 100 ग्राम ज्यादा निकला वजन फेसला सुन कर विनेश की तबीयत बिगड़ी, अस्पताल में भर्ती

एजेंसी

पेरिस। भारतीय रेसलर विनेश फोगाट पेरिस ओलिंपिक से बाहर हो गयी हैं। बुधवार सुबह विनेश का वजन उनकी तय कैटेगरी 50 किलोग्राम से 100 ग्राम ज्यादा निकला। इसके बाद ओलिंपिक एसोसिएशन ने उन्हें फ्रीस्टाइल महिला कुश्ती के लिए अयोग्य घोषित कर दिया। भारतीय ओलिंपिक संघ ने भी इसकी पुष्टि की है। जिसकी वजह से वह वीमेंस रेसलिंग का फाइनल नहीं खेल सकेंगी। उन्हें कोई मेडल भी नहीं मिलेगा। सबसे मुश्किल बात यह है कि इस फेसले के खिलाफ अपील भी नहीं की जा सकती। विनेश पहली बार 50 किग्रा कैटेगरी में खेल रही थीं। इससे पहले वह 53 किग्रा में खेलती थीं। वजन घटाने के लिए रातभर एक्सरसाइज करती रहीं: भारतीय ओलिंपिक टीम के डॉक्टर दिनशां पौडीवाला ने स्टेटमेंट जारी करते बताया कि विनेश और उनके कोच को मंगलवार रात ही उनके ज्यादा वजन के बारे में पता चल गया था।

## रातभर कोशिशों के बावजूद वजन कुछ ग्राम ज्यादा रहा

इंडियन ओलिंपिक एसोसिएशन (आइओए) ने कहा कि यह बेहद खेदजनक है कि विनेश फोगाट को ज्यादा वजन के कारण महिला कुश्ती के 50 किग्रा कैटेगरी में अयोग्य घोषित कर दिया गया है। रातभर की कोशिशों के बावजूद सुबह उनका वजन 50 किग्रा से कुछ ग्राम अधिक पाया गया। हम विनेश की निजता का सम्मान करने का अनुरोध करते हैं। भारतीय दल आगे इस पर कोई टिप्पणी नहीं करेगा। हम आनेवाली प्रतियोगिताओं पर फोकस करना चाहेंगे।

इसके बाद विनेश पूरी रात नहीं सोईं और वजन को तय कैटेगरी में लाने के लिए जाँगींग, स्किपिंग और साइकलिंग जैसी एक्सरसाइज करती रहीं। डॉक्टर पौडीवाला ने बताया कि विनेश ने अपने बाल और नाखून काट काट दिये थे। उनके कपड़े भी छोटे कर दिये गये थे। इसके बावजूद उनका वजन नहीं घट पाया। कुछ मीडिया रिपोर्ट्स में कहा गया कि भारतीय दल ने विनेश को थोड़ा और समय देने की मांग की थी, लेकिन उनकी मांग नहीं सुनी गयी।

## बुढ़मू में अवैध बालू पर कब्जे की लड़ाई में दर्जनों गाड़ियां फुंकीं

रांची में जेजेएमपी के उग्रवादियों ने जेसीबी में भी लगायी आग थानेदार और सब-इंस्पेक्टर सस्पेंड

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। एनजीटी की रोक के बाद भी रांची में अवैध बालू का कारोबार जारी है। पुलिस भी इसे रोकने में नाकाम साबित हो रही है। अब स्थिति ऐसी हो गयी है कि अवैध बालू पर कब्जे की लड़ाई शुरू हो गयी है। इसका एक उदाहरण रांची के बुढ़मू थाना क्षेत्र के छाप बालू घाट पर बीती रात दिखा। बताया जा रहा है कि यहाँ अवैध तरीके से बालू उठाने का कारोबार चलता है। अवैध निकासी और उठाव से होनेवाली कमाई में रंगदारी नहीं मिलने से नाराज अपराधियों ने जेसीबी सहित पांच वाहनों को आग के हवाले कर दिया। पुलिस मामले की जांच में जुटी है।

एसएसपी चंदन कुमार सिन्हा ने एक्शन लेते हुए बुढ़मू थानेदार राम जी और थाने के सब इंस्पेक्टर संतोष यादव को तत्काल प्रभाव से सस्पेंड कर दिया। वहीं रिशेठ कुमार को बुढ़मू थाना का नया थाना प्रभारी नियुक्त किया है।



## आलोक के दस्ते ने दिया अंजाम

जानकारी के मुताबिक आगजनी की वारदात को जेजेएमपी के आलोक के दस्ते ने अंजाम दिया है। आलोक उग्रवादी संगठन जेजेएमपी से जुड़ा बड़ा नाम बताया जाता है। मंगलवार की देर रात दर्जनों वाहन छापर घाट पर बालू की अवैध निकासी कर उसे ट्रकों और हाइव में भर रहे थे। तभी आधा दर्जन बाइक पर हथियारबंद लोग आये। उन्होंने काम कर रहे मजदूरों को मारपीट कर भाग दिया। इसके बाद मौके पर मौजूद जेसीबी, हाइव और तीन टर्बो को आग के हवाले कर दिया।

## देर रात ही टोचन कर ले गये गाड़ियां

जब आगजनी की जानकारी गाड़ी मालिकों को हुई, तो उनमें हड़कंप मच गया। अवैध तरीके से बालू उठाव करने की वजह से सकते में आये गाड़ी मालिकों ने आन-फनन में बीती रात ही कुछ जली हुई गाड़ियों को टोचन कर ले गये। मौके पर कुछ गाड़ियां अब भी मौजूद हैं। सूचना के मुताबिक, जो गाड़ियां जलायी गयी हैं, उनके मालिकों के नाम साकेत साहू और बलराम साहू बताये जा रहे हैं। दबी जुबान लोगों को कहना है कि यह आगजनी बालू घाटों में कब्जे को लेकर की गयी है।

## आइजी ने घटनास्थल का दौरा किया

रांची जोन के आइजी अखिलेश झा घटनास्थल पर पहुंचे। बालू का ढंघ देख कर आइजी के होश उड़ गये। उन्होंने ग्रामीण एसपी सुमित कुमार अग्रवाल को बालू के अवैध कारोबार पर रोक को लेकर कार्रवाई करने का निर्देश दिया है। वहीं, बुढ़मू इलाके में सक्रिय उग्रवादी संगठनों के खिलाफ लगातार अभियान चलाने का निर्देश दिया है और इस घटना में संलिप्त अपराधियों को जल्द से जल्द गिरफ्तार करने को कहा है।

## पांच हजार रिश्वत लेती प्रधानाध्यापिका गिरफ्तार

वोकेशनल शिक्षक से 20 हजार रिश्वत की मांग की थी

आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। एसीबी ने गढ़वा जिले के कांडी थाना क्षेत्र में राजकीयकृत प्लस टू उच्च विद्यालय कांडी की प्रधानाध्यापिका विद्यानी बाखला को पांच हजार रुपये रिश्वत लेते गिरफ्तार किया है। गिरफ्तारी के बाद प्रधानाध्यापिका को एसीबी के मेडिनिंगर कार्यालय लाया गया, जहां से उसे न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया।

प्रधानाध्यापिका विद्यानी बाखला गढ़वा जिले के रमकंडा थाना क्षेत्र के बैरिया की रहनेवाली हैं। पलामू एसीबी के अनुसार बाखला ने स्कूल के वोकेशनल टीचर से 20 हजार रिश्वत की मांग की थी। वोकेशनल टीचर 2019 से कार्यरत हैं। वोकेशनल टीचर एनजीओ के माध्यम से सेवारत हैं। प्रधानाध्यापिका उनसे हर साल 20 हजार रिश्वत मांगती थीं। उनका मानदेय 20 हजार महीने का है। 20 हजार नहीं देने पर प्रधानाध्यापिका वोकेशनल टीचर को हटाने की बात कहती थी, मासिक उपस्थिति पर हस्ताक्षर



नहीं करती थी, जबकि शिक्षक घूस देने के पक्ष में नहीं थे। उन्होंने इसकी शिकायत भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो पलामू के मेडिनिंगर कार्यालय में की थी। मामले में एसीबी के पुलिस उपाधीक्षक द्वारा सत्यापन किया गया और मामले को सही पाकर इस संबंध में 6 अगस्त को मामला दर्ज किया गया। 7 अगस्त को एसीबी की एक टीम प्रभावित शिक्षक के साथ कांडी राजकीय कृत प्लस टू उच्च विद्यालय पहुंची और जैसी ही वादी शिक्षक से प्रधानाध्यापिका ने 5000 रुपये रिश्वत ली, उसे रांगे हाथों गिरफ्तार कर लिया गया।

## विश्व आदिवासी दिवस कल, होंगे कई कार्यक्रम

मुख्यमंत्री ने पूरी म्यट्या से मनाने का दिया है निर्देश

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। विश्व आदिवासी दिवस 9 अगस्त को है। राज्य में इसे लेकर तैयार तेजी से चल रही है। रांची समेत अन्य जिलों में कार्यक्रमों का आयोजन किया जा रहा है। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने मंगलवार को आदिवासी महोत्सव को लेकर समीक्षा बैठक की थी। इसमें उन्होंने भव्य तरीके से आयोजन करने का निर्देश दिया था। झारखंड मंत्रालय द्वारा बिरसा मुंडा स्मृति उद्यान में मुख्य समारोह का आयोजन होगा। इसकी तैयारी शुरू हो गयी है।

मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को निर्देश दिया कि 9 और 10 अगस्त को झारखंड आदिवासी महोत्सव पूरी गरिमा और भव्यता के साथ मनाया जाये। महोत्सव में आनेवाले सभी आगंतुकों के लिए बेहतर व्यवस्था करें। सांस्कृतिक समारोह स्थल पर आगंतुकों के बैठने की पूरी व्यवस्था हो। साज-सज्जा और भव्यता में कोई कमी न रहे। समारोह के दौरान सांस्कृतिक कार्यक्रमों में झारखंड की समृद्ध कला-संस्कृति को प्राथमिकता के तौर पर शामिल किया जायेगा। विभाग द्वारा कार्यक्रम की तैयारी शुरू कर दी गयी है। इसे अंतिम रूप दिया जा रहा है।





## बांग्लादेश में भारत की चुनौतियां बढ़ीं

बांग्लादेश में आरक्षण के खिलाफ शुरू हुआ छात्र आंदोलन सत्ता परिवर्तन तक जा पहुंचा। अतीत यही बताया है कि बांग्लादेश का संकट केवल उसका नहीं होता। जब-जब वह मुसीबत में घिरा है, तो उसकी परछाईं भारत तक भी आती है। सवाल है कि इस बार वह परछाईं कैसी होगी? **दोस्त का खोना:** बांग्लादेश में ऐसे समय बदलाव हो रहा है, जब एक और करीबी पड़ोसी मालदीव के साथ भारत के रिश्तों में ठंडापन आया है। शेख हसीना की नीतियों में संतुलन था। घरेलू मोर्चे पर उनकी कार्यशैली को लेकर जो भी आलोचना रही हो, लेकिन विदेश मामलों में उन्होंने भारत, चीन और पश्चिम के बीच बैलेंस बनाये रखा था। **व्यापार पर असर:** बांग्लादेश के साथ भारत के करीबी व्यापारिक रिश्ते हैं। दक्षिण एशिया में भारत का सबसे बड़ा व्यापारिक साझेदार रहा है बांग्लादेश। कोविड के बाद से दोनों के बीच व्यापार में लगातार बढ़ोतरी हुई है। दोनों मिलकर कई परियोजनाओं पर काम कर रहे हैं। इनमें भारत-बांग्लादेश मैत्री पाइपलाइन सबसे अहम है, जिसके जरिये हिंदुस्तान से रिफाईंड डीजल की आपूर्ति की जायेगी। साथ ही, अपने इस पड़ोसी देश में इंफ्रास्ट्रक्चर पर भारत ने बहुत निवेश किया है। हालात अधिक वक्त तक काबू से बाहर रहे, तो इन सब पर असर पड़ सकता है।

**सुरक्षा की चिंता:** शेख हसीना का भारत के साथ कूटनीतिक और राजनीतिक ही नहीं, भावनात्मक नाता भी है। इसी वजह से वह आतंकवाद और चीन से जुड़ी भारत की चिंताओं को बेहतर ढंग से समझती थीं। उन्होंने अलगाववादी और कट्टरपंथी ताकतों पर काफी हद तक लगाम लगाकर रखा था। भारत को सतर्क रहना होगा कि ये ताकतें कहीं फिर से सिर न उठाने लें। **सीमा का मसला:** दोनों देश एक लंबी सीमा रेखा साझा करते हैं। भारत यह बिल्कुल नहीं चाहेगा कि पाकिस्तान और चीन के साथ अब एक और पड़ोसी से लगती सीमा पर उसके ज्यादा संसाधन खर्च हों। **चीन का काउंटर:** छात्र आंदोलन जिस तरह से हिंसक होकर सत्ता परिवर्तन कराने वाली शक्ति में तब्दील हुआ, उससे कई संदेह पैदा होते हैं। इससे जुड़ा सवाल उठ रहा है कि क्या इसके पीछे पाकिस्तान और चीन का हाथ है? इस पूरे घटनाक्रम से अगर किसी का फायदा हो सकता है, तो वह है चीन, जो पड़ोसियों की अस्थिरता का फायदा उठाने से नहीं चूकता।

**संबंध बनाये रखें:** बांग्लादेशी सेना के प्रमुख ने अंतरिम सरकार के गठन की बात कही है। इस बीच पूर्व पीएम खालिदा जिजा की रिहाई के आदेश दिये गये हैं। खालिदा को चीन और पाकिस्तान समर्थक माना जाता है। लेकिन जो भी सरकार आती है, भारत को उसके साथ रिश्ते आगे बढ़ाने चाहिए।

### अभिमत आजाद सिपाही

# प्रकृति की चेतावनियों को अनसुना करना ठीक नहीं

#### डॉ आशीष वशिष्ठ

**प्रकृति** का अत्यधिक दोहन और छेड़छाड़ के दुष्परिणाम वायनाड, जोशी मठ और केदारघाटी के तौर पर हमारे समक्ष हैं। प्रकृति बार बार किसी ने किसी घटना या त्रिके से पूरी मानव जाति को चेतावनी और संदेश दे रही है, और हम लगातार प्रकृति के संदों को अनसुना और अनदेखा कर रहे हैं। 2013 में केदार घाटी में जो सैलाब आया और तबाही हुई अथवा उत्तरकाशी में भूकंप के बाद जो बाढ़ आयी, हमने उन्हें ही प्रलय माना। विनाश और बर्बादी का दूसरा नाम प्रलय है।

अब केरल के वायनाड जिले में लगातार तीन भू-स्खलन आये और फिर सैलाब आया। गांव के गांव दफन हो गये। चार सौ से अधिक घर देखते ही देखते मलबा हो गये। करीब 387 मौतें हो चुकी हैं और दो सौ से ज्यादा लोग लापता बताये जा रहे हैं। यह प्रलय नहीं है, तो और क्या है?

स्थावरणा हिमालयः, इस प्रसंग का उल्लेख श्रीमद्भागवत गीता के दसवें अध्याय के 25वें श्लोक में हुआ है। इसमें श्रीकृष्ण ने कहा है कि मैं स्थिर रहने वालों में हिमालय हूँ। सुखमय जीवन के लिए वेदों में हिमालय की आराधना का उल्लेख भी हुआ है। महाकवि कालिदास ने अपने महाकाव्य कुमारसंभव में हिमालय को धरती का मानडंड तथा दुनिया की छत व आश्रय बताया था।

अनादिकाल से पहाड़ आध्यात्मिक चेतना की पुण्यभूमि रहे हैं। प्रकृति के प्रबल उपासक रहे कई ऋषि मुनियों की तपोस्थली, भक्ति व अनुसंधान का केंद्र पर्वतराज हिमालय ही रहा है। मगर बढ़ती प्राकृतिक आपदाएं व अंधाधुंध निर्माण कार्य पहाड़ों की स्थिरता को चुनौती पेश कर रहे हैं।

16 जून 2013 को केदारनाथ धाम के पीछे मौजूद चोराबाड़ी ग्लेशियर के ऊपर बादल फटा। ग्लेशियर में बनी एक पुरानी



अब केरल के वायनाड जिले में लगातार तीन भू-स्खलन आये और फिर सैलाब आया। गांव के गांव दफन हो गये। चार सौ से अधिक घर देखते ही देखते मलबा हो गये। करीब 387 मौतें हो चुकी हैं और दो सौ से ज्यादा लोग लापता बताये जा रहे हैं। यह प्रलय नहीं है, तो और क्या है? अब इस तरफ से ध्यान हटाना किसी भी नजरिये से गुनासिब नहीं है।



झील में इतना पानी भर गया कि उसकी दीवार टूट गयी। पांच मिनट में पूरी झील खाली हो गयी। पानी इतनी तेजी से निकला कि केदारनाथ धाम से लेकर हरिद्वार तक 239 किलोमीटर तक सुनामी जैसी लहरें देखने को मिलीं। चारों तरफ तबाही और बर्बादी। हजारों लोग मारे गये। हजारों का आज भी पता नहीं चला। नदियों का बड़ा जलस्तर देख डर लग रहा था। साल-दर-साल बीतते चले गये। हादसे के निशान तो अब भी पहाड़ों की ढलानों पर दिखते हैं।

उत्तराखंड का शहर जोशीमठ धीरे-धीरे जमीन में धंसता जा रहा है। 2023 में जोशीमठ से जुड़े समाचार देश दुनिया में छप्पे हुए थे। विशेषज्ञों का कहना है कि वर्तमान संकट कई कार्यों से उत्पन्न हुआ है, जिनमें वर्षों से चल रहा अनियोजित निर्माण, जलविद्युत परियोजनाएं और उचित जल निकासी व्यवस्था का अभाव शामिल है। 1976 में एक सरकारी रिपोर्ट में जोशीमठ में भारी निर्माण कार्य पर प्रतिबंध लगाने की बात कही गयी थी, जिसमें कहा गया था कि मिट्टी की भार वहन क्षमता की जांच के बाद ही इसकी अनुमति दी जानी चाहिए। रिपोर्ट में उचित जल निकासी और सीवेज प्रणाली के निर्माण तथा कटाव को

रोकने के लिए कंक्रेंट सीमेंट ब्लॉक लगाने का भी सुझाव दिया गया था। लेकिन विशेषज्ञों की हर हिदायत और चेतावनी को अनसुना किया गया।

वायनाड में जो कुछ हुआ, यह कुदरती मार नहीं, मानव-निर्मित घटना है, क्योंकि आदमी अपनी मौज-मस्ती और ऐयाशी के लिए पहाड़ों को तोड़ रहा है। पहाड़ों की चोटियों पर भी इमारतें बनायी जा रही हैं। केरल की भौगोलिक स्थिति परंपरागत पहाड़ों से भिन्न है, लेकिन देश भर के 80-85 फीसदी भू-स्खलन केरल में ही आते हैं।

पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय के मुताबिक, 2015 से 2022 तक 3782 भूस्खलन आये। उनमें से करीब 60 फीसदी केरल में ही आये। मौजूदा हालात पर विशेषज्ञों का मानना है कि अरब सागर का तापमान बढ़ने से बेहद घने बादल बने और उसी से केरल में कम समय में बहुत ज्यादा बारिश हुई। वायनाड पहाड़ी जिला है और पश्चिमी घाट का हिस्सा है। यहां 2100 मीटर तक ऊंचे पहाड़ हैं।

विशेषज्ञों की मांगें, तो जलवायु-परिवर्तन ने भी बारिश की स्थिति और भूस्खलन की तीव्रता को बढ़ाया है। एक शोध में कहा गया है कि जो वायनाड साल

भर बूंदबांदी और मानसून की बारिश वाला ठंडा, नम वातावरण वाला इलाका होता था, जलवायु-परिवर्तन के कारण अब सूखा, गर्म, लेकिन मानसून के दौरान भारी, तीव्र बारिश वाला क्षेत्र बन गया है। इस बदलाव से भूस्खलन का जोखिम बढ़ा है। 2018 के मानसून में भी खूब बारिश हुई थी, तब करीब 400 लोगों की जान चली गयी थी। उसके बाद केरल में भू-स्खलन वाला क्षेत्र बढ़ गया है। इस हादसे, संकट या घटना पर राजनीति नहीं होनी चाहिए।

देश में हर राज्य में, हर क्षेत्र में विकास होना चाहिए, लेकिन ऐसी घटनाओं से सबक भी सीखना चाहिए। विकास-कार्य जापान और ताइवान सरीखे देशों में भी हो रहे हैं। वहां भी पहाड़ काटे जा रहे हैं, लेकिन ऐसे हादसों से बचने के बंदोबस्त भी किये जा रहे हैं। वे दीवार पुष्टा लगाता हो अथवा पेड़-पौधों का रोपण या कुछ और बंदोबस्त करना हो, जापान इसमें अग्रणी रहा है। वहां के पहाड़ों को स्थिर बनाये रखने के लिए विशेष तरह की जालियां तक लगायी गयी हैं। देश के उत्तराखंड राज्य में टिहरी बांध में ढलानों की कटाई के बाद बेहतर सुरक्षा उपाय किये गये हैं। ताइवान ने पहाड़ पर दबाव मापी

(ये लेखक के अपने विचार हैं।)

## केंद्र सरकार बांग्लादेश में हिंदुओं की सुरक्षा सुनिश्चित करे: भैयाजी जोशी

आजाद सिपाही संवाददाता

**नयी दिल्ली।** बांग्लादेश के मौजूदा हालात में वहां अल्पसंख्यकों की सुरक्षा को लेकर भारत ने भी चिंता जतायी है। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ ने भारत सरकार से मांग की है कि वह बांग्लादेश में हिंदुओं की सुरक्षा सुनिश्चित करे। संघ के पूर्व सरकारवाहक और अखिल भारतीय कार्यकारिणी सदस्य सुरेश भैयाजी जोशी ने कहा कि बांग्लादेश एक अलग देश है और वहां स्वयंसेवी संगठन के तौर पर काम करने में हमारी कुछ मर्यादा है। उन्होंने कहा कि हमने सरकार से अपील की है कि वहां के हिंदुओं की सुरक्षा सुनिश्चित की जाये और हमें विश्वास है कि सरकार जरूरी कदम उठायेगी। उन्होंने कहा कि बांग्लादेश से जो खबरें सामने आ रही हैं, उससे ऐसा दिख रहा है कि



वहां हिंदू निशाना बनाये जा रहे हैं। **बांग्लादेश में क्या है स्थिति**

बांग्लादेश में हिंदूमहाजोरत के जनरल सेक्रेटरी गोबिंद चंद्र प्रमाणिक ने एक वीडियो मैसेज जारी करते हुए कहा कि ये खबरें आ रही थीं कि कई मंदिरों में तोड़फोड़ हुई है। हमने भी यह सुना। फिर जब चेक किया तो पता चला कि ढाका के एक मंदिर में

ऐसा हुआ है, लेकिन वहां पर जमीन को लेकर विवाद था। इस्कान मंदिर के क्षतिग्रस्त होने की रिपोर्ट आयी, लेकिन यह गलत थी। उन्होंने कहा कि यहां विरोध तानाशाह शेख हसीना के खिलाफ है, न कि किसी हिंदू या अल्पसंख्यक के खिलाफ। आवामी लीग के कुछ हिंदू नेताओं के घर और व्यापारिक प्रतिष्ठानों में हमला हुआ और आग लगायी गयी, लेकिन अब स्थिति ठीक हो रही है।

## सलमान खुर्शीद के बयान पर भड़की भाजपा यह कांग्रेस की अराजकतावादी सोच: पात्रा

आजाद सिपाही संवाददाता

**नयी दिल्ली।** भाजपा ने कांग्रेस नेता सलमान खुशीद के उस बयान को अराजकतावादी करार दिया है, जिसमें उन्होंने कहा था कि बांग्लादेश जैसे हालात भारत में भी पैदा हो सकते हैं। भाजपा सांसद संबित पात्रा ने संसद के बाहर मीडिया से कहा कि यह एक गंभीर मुद्दा है। जब हम पड़ोसी देशों में ऐसे हालात देख रहे हैं, मुख्य विपक्षी पार्टी कांग्रेस चाहती है कि भारत में भी ऐसी ही स्थिति हो। मंगलवार रात कांग्रेस नेता खुशीद ने एक कार्यक्रम में कहा था कि ऊपरी तौर पर भले ही सब कुछ



सामान्य लगे, लेकिन बांग्लादेश में जो हो रहा है, वह भारत में भी हो

सकता है। डॉ पात्रा ने पूछा कि क्या यह कांग्रेस की तरफ से चेतावनी है। उन्होंने दावा किया कि कांग्रेस के कुछ अन्य नेताओं ने भी इसी तरह की टिप्पणी की है कि बांग्लादेश की तरह भारत में भी विरोध प्रदर्शन और आगजनी होगी। पात्रा ने कहा कि सलमान खुशीद ने कांग्रेस की तरफ से ये चेतावनी दी है। पुस्तक विमोचन समारोह में शशि थरूर सहित अन्य नेता भी मौजूद थे और एक तरह से उन्होंने जो कहा गया, उसका समर्थन किया। पात्रा ने प्रश्न किया, कांग्रेस पार्टी की सोच क्या है? राहुल

## देश-विदेश की खबरें

### बिहार के राजद विधायक ने लगायी गुहार हे भोलेनाथ! नीतीश को सद्बुद्धि दें कि वह महागठबंधन में आ जायें

आजाद सिपाही संवाददाता

**वैशाली।** सावन का महीना चल रहा है। इस महीने में हिंदू धर्म के लोग भगवान शिव की पूजा-अर्चना करते हैं। इसी क्रम में बिहार में राष्ट्रीय जनता दल (राजद) के विधायक मुकेश रोशन ने भगवान शिव से अनोखी विनती की है। सावन के पावन महीने में राजद विधायक मुकेश ने भोले बाबा से मुख्यमंत्री नीतीश कुमार को 'सद्बुद्धि' देने की प्रार्थना की है। विधायक ने कहा, हे भोलेनाथ, नीतीश कुमार को सद्बुद्धि दें कि वह महागठबंधन में वापस आ जायें। हम इनका स्वागत करेंगे। राजद विधायक की विनती से बिहार में राजनीतिक सरगामी तेज हो गयी है। हाजीपुर में शिव मंदिर में पूजा करने के बाद बाहर निकले राजद विधायक ने



मीडिया से बात की। मीडिया से बात करते हुए मुकेश रोशन ने कहा, हे भोलेबाबा, नीतीश कुमार के ऊपर जंतर-मंतर फेंके, जिसका असर हो।

राजद विधायक का मानना है कि भाजपा के साथ जाने से नीतीश कुमार के शासन में विकास की गति धीमी हो जाती है। विधायक ने नीतीश कुमार और तेजस्वी यादव के साथ के शासनकाल को याद करते हुए कहा कि तब बिहार विकास के पथ पर अग्रसर था। उन्होंने जातीय जनगणना और

आरक्षण जैसे महत्वपूर्ण मुद्दों को भी उठाया। राजद विधायक ने कहा कि 'जब-जब नीतीश कुमार भाजपा के साथ जाते हैं, तो विकास रुक जाता है। बिहार में लूट, हत्या और अपराध बढ़ जाता है। महागठबंधन में नीतीश कुमार के साथ तेजस्वी यादव थे, तो बिहार में विकास हो रहा था। जातीय जनगणना करायी गयी थी और आरक्षण का दायरा बढ़ाया गया था, लेकिन मामला न्यायालय में अटकता हुआ है। राजद विधायक का यह बयान ऐसे समय आया है, जब बिहार में इसी साल चार सीटों पर विधानसभा उपचुनाव होना है। सभी राजनीतिक दल चुनावी तैयारियों में जुट गये हैं। इसके पहले राजद ने नीतीश कुमार को महागठबंधन में शामिल होने का न्योता दे दिया है।

## अभियोजन की गुणवत्ता पर ध्यान दे इडी: सुप्रीम कोर्ट

आजाद सिपाही संवाददाता

**नयी दिल्ली।** धनशोधन मामले में सजा की दर पर टिप्पणी करते हुए सुप्रीम कोर्ट के जस्टिस सूर्यकांत, दीपकंदर दत्ता और जज्वल भुष्यां की तीन जजों की पीठ ने संसद में दिये गये एक बयान का हवाला देते हुए कहा कि इडी को सजा की दर बढ़ाने के लिए कुछ वैज्ञानिक जांच करनी चाहिए। बता दें कि केंद्रीय गृह मंत्रालय ने मंगलवार को लोकसभा को सूचित किया कि प्रवर्तन निदेशालय ने साल 2014 से 2024 के बीच घन शोधन निवारण के अनियमित (पीएमएए) के तहत कुल 5297

मामले दर्ज किये, जबकि 40 मामलों में दोषसिद्धि हासिल की गयी। दरअसल शीप अदालत छत्तीसगढ़ के एक व्यवसायी की जमानत याचिका पर सुनवाई कर रही थी, जिसे कोयला परिवहन पर अवैध लेवी से जुड़े मनी लाँड्रिंग मामले में गिरफ्तार किया गया था। इस पर पीठ ने इडी से कहा कि आपको अभियोजन पक्ष और साक्ष्य की गुणवत्ता पर ध्यान केंद्रित करने की आवश्यकता है। पीठ ने कहा कि सभी मामले जहां आप संतुष्ट हैं कि प्रथम दृष्टया मामला बनता है, आपको उन मामलों को अदालत में साबित करने की आवश्यकता है।

### नौ राज्यों की 12 राज्यसभा सीटों पर चुनाव 3 सितंबर को

नयी दिल्ली (आजाद सिपाही संवाददाता)। चुनाव आयोग ने बुधवार को बताया कि नौ राज्यों की खाली हुई 12 राज्यसभा सीटों के लिए तीन सितंबर को चुनाव होगा। इसके लिए 14 अगस्त को अधिसूचना जारी कर दी जायेगी।



नामांकन पत्र भरने की अंतिम तारीख 21 अगस्त होगी। भरे गये नामांकन पत्रों की जांच 22 अगस्त को की जायेगी। तीन सितंबर को सुबह नौ बजे से शाम चार बजे तक चुनाव होगा। इसी दिन शाम पांच बजे से वोटों की गिनती शुरू कर परिणाम घोषित कर दिया जायेगा। आयोग ने बताया कि नौ राज्यों में से 10 राज्यसभा सदस्यों की सीट उनके लोकसभा चुनाव जीतने के बाद खाली हो गयी, जबकि तेलंगना से डॉ के केशव राव द्वारा बीआरएस छोड़कर कांग्रेस में जाने और ओडिशा से ममता मोहनता के बीजेडी छोड़कर भाजपा में जाने के बाद दोनों ने इस्तीफा दे दिया था। सात राज्यों से 10 सदस्यों के लोकसभा चुनाव लड़ने से राज्यसभा सीट खाली हो गयी थी। ये 10 सदस्य लोकसभा चुनाव जीत गये थे। इनमें केंद्रीय मंत्री पीयूष गोयल, सर्बानंद सोनोवाल और ज्योतिरासिद्ध सिधिया समेत मौजूदा सदस्यों के लोकसभा सदस्य बनने के बाद राज्यसभा की 10 सीट खाली हो गयी थी।

### आज लोकसभा में आयेगा वक्फ बोर्ड संशोधन बिल, रिजिजू करेंगे पेश

नयी दिल्ली (आजाद सिपाही संवाददाता)। वक्फ बोर्ड संशोधन बिल को लेकर सियासत काफी गरमा गयी है। इस बिल को गुरुवार को मोदी सरकार लोकसभा में पेश करने वाली है। इस बिल को सदन में सुबह 11 बजे अल्पसंख्यक मंत्री किरेन रिजिजू पेश करने वाले हैं। एक तरफ एनडीए इस बिल को पास करवाने की कोशिश करेगा, वहीं दूसरी ओर विपक्ष इसका पुरजोर विरोध करेगा। बता दें कि वक्फ बोर्ड अधिनियम संशोधन बिल 2024 के जसिये सरकार 44वां संशोधन करने जा रही है। केंद्र सरकार ने कहा कि यह बिल लाने का मकसद वक्फ की संपत्तियों को सुचारु संचालन करना और उसकी देखरेख करना है। वक्फ कानून 1950 के सेक्शन 40 को हटाया जा रहा है। इसके तहत वक्फ को किसी भी संपत्ति को वक्फ की संपत्ति घोषित करने का अधिकार था।



### छत्तीसगढ़ में बिजली के झटके से तीन साल में 21 हाथियों की मौत

रायपुर (आजाद सिपाही संवाददाता)। छत्तीसगढ़ में पिछले तीन सालों में बिजली के झटके से 21 हाथियों की मौत हो गयी है। इस पर छत्तीसगढ़ हाइकोर्ट में आश्चर्य व्यक्त करते हुए कहा कि जीवन-दाह वह मनुष्य का हो या जानवर का, अनमोल है। दरअसल, छत्तीसगढ़ हाइकोर्ट में बिजली के झटकों से हुई हाथियों की मौत पर एक पीआइएल डाली गयी थी। इसी पर हाइकोर्ट के मुख्य न्यायाधीश रमेश सिन्हा और न्यायमूर्ति रवींद्र कुमार अग्रवाल की खंडपीठ सुनवाई कर रही थी। कोर्ट ने कहा कि क्या ऐसी मौतें अनियंत्रित रहेंगी? क्या हो रहा है, क्या उपाय किये जा रहे हैं? यदि आप वन्यजीवों को नहीं बचा सकते, तो हम बर्बाद हो जाएंगे।

## 1200 कांवरियों को आज रवाना करेंगे मंत्री मिथिलेश

गढ़वा (आजाद सिपाही)। गढ़वा विधायक सह झारखंड सरकार के पेयजल और स्वच्छता मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर 1200 कांवरियों को आज गुरुवार को बोल बम के लिए रवाना करेंगे। गढ़वा के विभिन्न प्रखंडों के विभिन्न पंचायतों से बोल बम जाने वाले कांवरियों के लिए मंत्री श्री ठाकुर की ओर से 25 बसों की व्यवस्था की गयी है। गुरुवार को सभी कांवरिया नया समाहरणा के बगल में स्थित द शिवा रिसोर्ट में जमा होंगे। यहां से सभी को भोजन के बाद मंत्री श्री ठाकुर कांवरियों के साथ पैदल मार्च करते हुए मां काली मंदिर पहुंचेंगे। मां काली मंदिर और मां गढ़देवी मंदिर में पूजा अर्चना के बाद सभी बस स्टैंड पहुंचेंगे। यहां से मंत्री श्री ठाकुर सभी कांवरियों को बोल बम के लिए रवाना करेंगे। सभी कांवरियों के लिए रास्ते का जलपान और भोजन की भी व्यवस्था की गयी है।

## एनसीसी में नामांकन के लिए 31 कैडेट चयनित



गढ़वा (आजाद सिपाही)। आज एसपीडी कॉलेज गढ़वा में एनसीसी में नामांकन के लिए भर्ती जांच प्रक्रिया पूरी किया गया। इस दौरान महाविद्यालय के एएनओ धीरज कुमार मिश्रा, हवलदार पवन कुमार तथा सूबेदार डी के साहनी के नेतृत्व में नामांकन का जांच प्रक्रिया पूरा किया गया। इस दौरान 1600 मीटर दौड़ सीटअप पुष्पआप के साथ-साथ लिखित परीक्षा भी आयोजित की गयी। जांच प्रक्रिया पूरा करने के बाद नामांकन के लिए जांच प्रक्रिया में शामिल 50 विद्यार्थियों में से 31 कैडेटों को नामांकन के लिए चयनित कर लिया गया।

## सैनिक के घर से नकदी समेत 50 लाख की संपत्ति की चोरी

गढ़वा (आजाद सिपाही)। शहर के रिहायशी इलाका पीपरा खुर्द में चोरों ने सैनिक के घर से लगभग पचास लाख रुपये की चोरी की है। जिसमें सोना, चांदी के गहने और नगदी सहित अन्य कई सामान की चोरी की गयी है। बताते चलें कि इस घर में पिता सेवानिवृत्त सैनिक हैं। जबकि उनके दोनो बेटे फिलवक्त आर्मी में पोस्टेड हैं। घर मालिक सेवानिवृत्त सैनिक पीडित लाल सिंह ने बताया कि जिस समय घर में चोरी हुई उस वक्त घर में मैं और मेरी बीमार पत्नी और एक छोटा पोता था। इस घटना को पूर्व भी संभवतः इसी गिरोह द्वारा दो घरों में चोरी की घटना को अंजाम दिया गया है। इस चोरी की वारदात के बाद अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी नीरज कुमार, शहर थाना प्रभारी बृज कुमार और पुलिस बल के साथ चोरी वाले घर में पहुंच जांच करने के साथ साथ पीडित लाल सिंह से पूरी जानकारी ली। उधर एफसीएल की टीम भी जांच कर रही है। अधिकारी ने बताया कि गढ़वा जिला पुलिस टीम पूरी तरह सशक्त है। हर छोटे बड़े मामलों का त्वरित अनुसंधान करते हुए उसका खुलासा किया जा रहा है। चोरी की इस घटना की जांच के साथ-साथ चोरों की गिरफ्तारी के लिए छापेमारी भी शुरू कर दी गयी है। जल्द ही चोर गिरफ्त में होंगे।

## महिला ने आपसी विवाद में कुंआ में कूद कर आत्महत्या करने का प्रयास किया

भवनाथपुर (आजाद सिपाही)। भवनाथपुर के केतार दासीपुर गांव में एक महिला आपसी विवाद में कुंआ में कूद कर आत्महत्या का प्रयास किया, जिसमें महिला को गंभीर रूप घायल हो गयी। ग्रामीणों के सहयोग से महिला को कुंआ से बाहर निकाला गया। घायल महिला को भवनाथपुर सीएचसी में प्राथमिक उपचार के लिए भर्ती कराया गया, जहां चिकित्सकों के द्वारा प्राथमिक उपचार के बाद बेहतर इलाज के लिए गढ़वा रेफर किया गया। इस घटना में महिला को कमर और माथा में गंभीर चोट लगी है। घायल सरमिला देवी पति आशीष गुप्ता के ससुर सुगना साह ने बताया कि 15 दिनों से मेरी बहू अपने मेकें गयी थी। इधर मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना पेंशन फॉर्म भरने के लिए आशीष दासीपुर घर बुलाया था। आधार कार्ड खोजबीन के मामले में दोनों पति पत्नी के बीच विवाद होने के कारण गुप्ता में सरमिला देवी घर के बगल के कुंआ में कूद गयी। गनीमत था की उसके गोद से बच्चे को छीन लिया गया था, वरना इस घटना में दोनों की जान जा सकती थी।

## धुरकी थाना प्रभारी ने जेसीबी से सड़क के पानी को निकलवाया

धुरकी (आजाद सिपाही)। थाना प्रभारी उपेंद्र कुमार को कई दिनों से प्रखंड अंतर्गत टाटीदीरी बाजार के समीप मुख्य सड़क पर वर्षों से सड़क पर जल जमाव से स्थानीय ग्रामीणों तथा राहगीरों के परेशानी को लेकर ग्रामीणों द्वारा सूचना मिल रही थी। इसी बावत पुनः डॉक्टर यासीन के माध्यम से सूचना मिली की टाटीदीरी बाजार के मुख्य सड़क में काफी पानी का जमाव हो गया है, जिससे दुर्गंध फैल रही है। इसके बाद थाना प्रभारी उपेंद्र कुमार ने मानवता का परिचय देते हुए अंचलाधिकारी धुरकी जिल्फकर अंसारी को सूचित किया, जिसके बाद अंचलाधिकारी धुरकी भी वहां पहुंचे। जिसके बाद स्थानीय ग्रामीणों, अंचलाधिकारी धुरकी, डॉक्टर यासीन, अखिलेश पासवान के सहयोग से जेसीबी मशीन से पानी को निकलवाया, तथा सड़क पर जलजमाव से गंदगी को सफाई करते हुए सड़क के बगल किचे गये अतिक्रमण से मुक्त कराया।

## गढ़वा इलाके के हर क्षेत्र में विकास झलकता है : मंत्री

दो करोड़ की लागत से होगा दो सड़कों का निर्माण, मिली स्वीकृति

आजाद सिपाही संवाददाता  
गढ़वा। गढ़वा विधानसभा क्षेत्र में लगभग दो करोड़ रुपये की लागत से दो सड़कों का निर्माण किया जायेगा। मुख्यमंत्री ग्राम सड़क योजना के तहत बनने वाली इन सड़कों की ग्रामीण कार्य विभाग झारखंड सरकार ने स्वीकृति प्रदान कर दी है।

जानकारी देते हुए गढ़वा विधायक झारखंड सरकार के पेयजल और स्वच्छता मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर ने बताया कि गढ़वा प्रखंड में दरमी कब्रिस्तान से निसार खां के घर तक 99 लाख 87 हजार रुपये की



लागत से 1.2 किलोमीटर तथा मेरात प्रखंड में गढ़वा-मझिआंव पीडब्ल्यूडी मुख्य पथ हारणदुबे से तरके पीएमजीएसवाई पथ तक 99 लाख 90 हजार 900 रुपये की लागत से लगभग एक किलोमीटर लंबी सड़क का निर्माण किया जायेगा। इसकी स्वीकृति झारखंड सरकार ने प्रदान कर दी है। मंत्री श्री ठाकुर ने कहा कि वे दोनों सड़कों अतिमहत्वपूर्ण हैं। इन

मंत्री ने कहा कि उन्होंने ग्रामीणों से इसका निर्माण कार्य कराने का वादा किया था, वह अब पूरा हो गया है। उन्होंने कहा कि पूरे गढ़वा में कोई भी गांव व टोला बेहतर कनेक्टिविटी से वंचित नहीं है। उन्होंने अपने वादा के मुताबिक सभी गांवों को बेहतर सड़कों से जोड़ दिया है। गढ़वा के अधिसंख्य जर्जर सड़कों अब बेहतर बन गयी है। शेष बचे सड़कों का निर्माण कार्य शीघ्र ही कराया जायेगा। अभी बहुत सारी योजनाएं पाईपलाइन में हैं। मंत्री ने कहा कि सभी मूलभूत सुविधाओं के साथ-साथ बेहतर सड़कों का निर्माण विकास का आईना होता है। आज गढ़वा में जहां भी कदम रखें हर क्षेत्र में विकास झलकता है।

## चोरी की दो बाइक के साथ गिरोह के तीन सदस्य गिरफ्तार

आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। गढ़वा पुलिस ने पिछले कुछ महीनों से गढ़वा शहर में लगातार घट रही बाइक चोरी की घटना का उद्बेधन करते हुए चोर गिरोह के तीन सदस्यों को गिरफ्तार कर लिया है। गिरफ्तार बाइक चोर गिरोह के सदस्यों से पुलिस ने दो मोटरसाइकिल चार मास्टर चाबी तथा एक मोबाइल बरामद किया है।

इस संबंध में जानकारी देते हुए एसडडीपीओ नीरज कुमार ने बताया कि पिछले कुछ महीनों से लगातार चोरी की घटना घट रही थी। इसे लेकर पुलिस अधीक्षक गढ़वा द्वारा एसआईटी



का गठन किया गया था। एसएसआईटी के सदस्यों द्वारा शहर के सदर अस्पताल कचहरी और बस स्टैंड जैसे सार्वजनिक स्थलों पर सादे लिवास में पुलिस के जवानों की ड्यूटी लगायी गयी। इसी क्रम में मंगलवार को शाम को संदेह के आधार पर पुलिस के द्वारा पलामू जिले के हरिहरगंज थाना क्षेत्र के उमैनी

**JHARKHAND BIJLI VITRAN NIGAM LTD**  
(CIN: U40108JH2013SGC001702)  
Regd. Office:- Engineering Building, HEC, Dhurwa, Ranchi-834004.  
fax # 0651-2400483 e-mail : cesp.jseb@rediffmail.com/gmsp.jbvn@rediffmail.com

**Notice inviting tender for procurement through rate contract**  
JBVNL invites online e-tender from reputed, technically experienced and financially sound manufacturers/ authorized supplier only for supply of following Material through rate contract :-

Sr	NIT/Tender notice No. and description of item	Tender fee	Date of publication of tender on website	Document download start date & time	Online Bid Submission start date	Online Bid Submission end date	Technical bid opening date and time
1	63/PR/JBVNL/2024-25 BDV Oil Testing instrument	Rs 10000/- + GST	07/08/2024 from 13:00 Hrs.	07/08/2024 from 13:10 Hrs.	07/08/2024 from 13:20 Hrs.	28/08/2024 upto 18:00 Hrs.	29/08/2024 at 18:00 Hrs.

NOTE:- (i) Only e-tenders will be accepted. Further details can be seen on website <http://jharkhandtenders.gov.in> and may be contacted on Mobile No. 9431135523/ 9430348596, NIC helpline No. 0651-2400178  
(ii) Tender fee & EMD must be paid through online mode.  
(iii) Tender fee is non-refundable.

स्वीकृत एवं संपूर्णतः में ऊर्जा बचाव। कृपया अपनी शिकयती को टॉल फ्री नं० 1800 345 6570 पर दर्ज करायें।

PR 331965 Jharkhand Bijlee Vitran Nigam Ltd (24-25)\_D  
Sd/-  
General Manager (S&P)

**JHARKHAND BIJLI VITRAN NIGAM LTD**  
(CIN: U40108JH2013SGC001702)  
Regd. Office:- Engineering Building, HEC, Dhurwa, Ranchi-834004.  
fax # 0651-2400483 e-mail : cesp.jseb@rediffmail.com/gmsp.jbvn@rediffmail.com

**Notice inviting tender for procurement through rate contract**  
JBVNL invites online e-tender from reputed, technically experienced and financially sound manufacturers/ authorized supplier only for supply of following Material through rate contract :-

Sr	NIT/Tender notice No. and description of item	Tender fee	Date of publication of tender on website	Document download start date & time	Online Bid Submission start date	Online Bid Submission end date	Technical bid opening date and time
1	62/PR/JBVNL/2024-25 Electrical & Mechanical Tools, Electrical safety equipment, chain pulley, Grinder, Welding machine, Fire extinguisher etc. for MRT/TRW/Store of JBVNL.	Rs 10000/- + GST	07/08/2024 from 13:00 Hrs.	07/08/2024 from 13:10 Hrs.	07/08/2024 from 13:20 Hrs.	28/08/2024 upto 18:00 Hrs.	29/08/2024 at 18:00 Hrs.

NOTE:- (i) Only e-tenders will be accepted. Further details can be seen on website <http://jharkhandtenders.gov.in> and may be contacted on Mobile No. 9431135523/ 9430348596, NIC helpline No. 0651-2400178  
(ii) Tender fee & EMD must be paid through online mode.  
(iii) Tender fee is non-refundable.

स्वीकृत एवं संपूर्णतः में ऊर्जा बचाव। कृपया अपनी शिकयती को टॉल फ्री नं० 1800 345 6570 पर दर्ज करायें।

PR.NO.331958 Jharkhand Bijlee Vitran Nigam Ltd(24-25):D  
Sd/-  
General Manager (S&P)

**Government of Jharkhand Directorate of Sports & Youth Affairs**  
(Department of Tourism, Art-Couture, Sports & Youth Affairs)  
Birsra Munda Football Stadium, Morabadi, Ranchi

**e-tender Notice**  
NIT No. - 05/2024-25 Dated 06.08.2024

e-Tenders in two parts Part-I (Technical and Commercial) and Part-II (price part) are invited from the reputed tenderers having good experience of following similar type works and having sound financial status:

RFP No.	Name of the works	Earnest money to be deposited in Rs./-	Cost of BOQ (Non-Refundable) in Rs./-
04/2024-25	Establishment and Operation of High-Performance Sports Science Centre in Ranchi, Jharkhand	50,00,000/-	10,000/-

Date of Publication of e-Tender on Website: 08.08.2024 at 11:00 AM  
Start Date of Submission of Bids: 08.08.2024 at 02:00 PM  
Last date and time of Submission of Bid: 29.08.2024 at 05:00 PM  
Pre-Bid Meeting: 16.08.2024 at 04:00 PM  
Date and time for opening of Tender Part-I (Technical and Commercial): 30.08.2024 at 11.30 AM  
Date and time for opening of Tender Part-II (Price Part): Will be intimated in due course

Tendering Officer and address for communication: Directorate of Sports & Youth Affairs, Birsra Munda Football Stadium, Gate No: 28/29, Morabadi, Ranchi, Jharkhand - 834 008

- e-Tender documents and BOQ including terms & conditions, specification etc. can be downloaded and submitted online on website <http://jharkhandtenders.gov.in>.
- Cost of bidding document for a non-refundable fee & Bid Security (EMD) shall be payable online through <http://jharkhandtenders.gov.in>.
- Any Changes or any other information can be seen on <http://jharkhandtenders.gov.in>.

PR 331954 Art Culture Sports and Youth Affairs(24-25)D  
Director Directorate of Sports & Youth Affairs.

**कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, लघु सिंचाई प्रमंडल, गुमला**

**ई० निविदा आमंत्रण सूचना**  
ई० निविदा संख्या—WRD/MID/GUMLA/ F/-13/2024-25(2<sup>nd</sup> Call) दिनांक — 07.08.2024

- ई-निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी के कार्यालय का नाम एवं पता— कार्यपालक अभियंता, लघु सिंचाई प्रमंडल, गुमला।
- ई-निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी का मोबाइल नं० :- 0651-2214784 मो 8986890345
- वेबसाइट में ई-निविदा प्रकाशन की तिथि एवं समय :- 08.08.2024 (अपराह्न 02:00 बजे से)
- वेबसाइट में ई-निविदा प्राप्ति की अंतिम तिथि एवं समय :- 14.08.2024 (अपराह्न 05:00 बजे तक)
- ई-निविदा खोलने की तिथि एवं समय :- 16.08.2024 (अपराह्न 02:00 बजे)

क्र०	योजना का नाम	प्रयुग्ण	प्राक्कलित राशि (रुपये में)	अग्रण राशि (रुपये में)	परिमाण विपत्र का मूल्य (रुपये में)	कार्य समाप्ति की अवधि
1	2	3	4	5	6	7
1	ओकबा नाला में चेकडैम निर्माण कार्य।	बरिया	6897000.00	1380000.00	10000.00	11 माह

(1) केवल ई० निविदा ही स्वीकार की जायेगी।  
(2) निविदा शुल्क एवं अग्रण की राशि केवल **Online Mode** द्वारा ही स्वीकार्य होगी।  
(3) निविदा शुल्क एवं अग्रण की राशि का ई-गुमलान जिस खाता से किया जायेगा, उसी खाते में अग्रण की राशि वापस होगी। अगर खाता को बंद कर दिया जाता है तो सारी जवाबदेही संबंधित निविदादाता की होगी।  
(4) प्राक्कलित राशि घट-बढ़ सकती है। अग्रण की राशि परिमाण विपत्र की राशि के अनुरूप होगी।  
(5) राज्य सरकार के द्वारा निर्गत सभी अद्यतन आदेश, परिचय लागू होंगे।  
(6) विस्तृत जानकारी के लिए वेबसाइट— <http://jharkhandtenders.gov.in> में देखा जा सकता है।

PR 332154 Minor Irrigation(24-25).D  
ह०/-  
कार्यपालक अभियंता,  
लघु सिंचाई प्रमंडल, गुमला

**जिला विधिक सेवा प्राधिकार, सिमडेगा**

**राष्ट्रीय लोक अदालत, 2024 सह मासिक लोक अदालत, 2024**  
दिनांक - 28 सितम्बर, 2024 शनिवार  
स्थान- व्यवहार न्यायालय, सिमडेगा  
समय- 10:30 बजे

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि झारखण्ड राज्य विधिक सेवा प्राधिकार, रंची के निर्देशानुसार जिला विधिक सेवा प्राधिकार सिमडेगा के तत्वावधान में दिनांक 28 सितम्बर, 2024 को पूर्वाह्न 10:30 बजे से व्यवहार न्यायालय परिसर, सिमडेगा में राष्ट्रीय लोक अदालत-सह-मासिक लोक अदालत का आयोजन किया जा रहा है। उक्त राष्ट्रीय लोक अदालत में निम्न प्रकार के मामलों का निष्पादन किया जागा है:-

- बैंकिंग सम्बंधी मामलें
- धारा 138 एन आई एक्ट
- मोटर दुर्घटना दावा वाद
- श्रम विवाद सम्बंधी मामलें
- पारिवारिक विवाद
- शू-अर्जन
- सेवा सम्बंधी मामलें
- दिवानी मामलें
- पारिवारिक विवाद
- शू-अर्जन
- खान सम्बंधी मामलें
- दूरभाष सम्बंधी मामलें
- राजस्व मामलें
- खान सम्बंधी मामलें
- बिजली एवं पानी से सम्बंधित
- दूरभाष सम्बंधी मामलें

दिनांक 28 सितम्बर, 2024 को प्रातः 10:30 बजे से राष्ट्रीय लोक अदालत का कार्य व्यवहार न्यायालय सिमडेगा में अपराह्न 04:00 बजे तक चलेगा।

अतः सिमडेगा वासियों से निवेदन है कि उपरोक्त वादों से संबंधित मामलों को संबंधित विभाग से सर्मक कर अधिक से अधिक वादों का निपटारा कर राष्ट्रीय लोक अदालत का लाभ उठायें तथा इसे सफल बनायें।

नोट: राष्ट्रीय लोक अदालत के संबंध में किसी भी प्रकार की विस्तृत जानकारी हेतु किसी भी कार्य दिवस के दिन व्यवहार न्यायालय के परिसर में स्थित जि० वि० से० प्र० सिमडेगा के कार्यालय में उपस्थित होकर अथवा सचिव, जि० वि० से० प्र० सिमडेगा मो० नं० 9263065799 से संपर्क कर सकते हैं।

श्रीमती नरियम हेमरोम श्री सौरभ श्री अजय कुमार सिंह श्री राजीव कुमार सिन्हा  
सचिव पुलिस अधीक्षक सह सदस्य उपायुक्त सह प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश सह जिला वि० से०  
जिला जिला विधिक सेवा अध्यक्ष प्राधिकार, सिमडेगा। जिला वि० से० प्रा०, सिमडेगा। निवेदक- जिला प्रशासन एवं जिला विधिक सेवा प्राधिकार, सिमडेगा।

PR 332150 Simdega (24-25)\_D



नाराज झामुमो कार्यकर्ताओं ने मुक्तेश्वर पांडेय के नेतृत्व में पंचायत सचिवालय में ताला बंद कर दिया तथा पदाधिकारियों के विरुद्ध जमकर नारेबाजी की।

**बीजेपी के इशारों पर काम कर रहे हैं पदाधिकारी: पांडेय**  
तालाबंदी के दौरान मौजूद महिलाओं को सशक्त बनाने और सम्मान देने के लिये मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना की शुरुआत की है। प्राथमिकता के आधार पर इस योजना को पूरा करने के लिये गांव-गांव में शिविर लगाकर महिलाओं से आवेदन लेने का निर्देश सरकार ने दिया है। महिला खेती बाड़ी छोड़कर इस योजना का लाभ लेने के लिये आवेदन देने आती हैं। लेकिन यहां कोई इशारा नहीं है, जिसके कारण काम नहीं हो रहा है। इसकी शिकायत मुख्यमंत्री से की जायेगी।

उधर इस संबंध में बीडीओ अद्विती गुप्ता ने तालाबंदी की सूचना पर पंचायत सचिवालय पहुंची। बीडीओ ने झामुमो नेताओं और महिलाओं को आश्वस्त किया कि गुरुवार से व्यवस्था चुस्त दुरुस्त कर दिया जायेगा। जिसके बाद पंचायत सचिवालय का बंद ताला खोला गया। उधर गरबांध पंचायत सचिवालय में कर्मियों के नहीं पहुंचने से नाराज झामुमो के लोगों ने बुधवार को गरबांध पंचायत सचिवालय में तालाबंदी कर दी। तालाबंदी की सूचना पर पहुंची बीडीओ अद्विती गुप्ता ने लोगों को काफी समझाने और गुरुवार से व्यवस्था चुस्त दुरुस्त करने का आश्वासन देने के कई घंटे बाद ताला खुलवाया।

गरबांध पंचायत के ग्रामीणों ने झामुमो के अनुमंडल अध्यक्ष मुक्तेश्वर पांडेय को सूचना दिया की पंचायत सचिवालय पर आवेदन भरने के लिये बड़ी संख्या महिलाएं पहुंची हैं। लेकिन शिविर में कोई कर्मियों के नहीं पहुंचने के कारण कार्य ठप है। उन्होंने इसकी सूचना मोबाइल पर पदाधिकारियों को दी। लेकिन सकारात्मक जवाब नहीं मिलने से









# सिलाई मशीन पाकर आत्मनिर्भर बनेंगी महिलाएं: अविनाश वर्मा झारखंड सरकार महिलाओं को बरगला रही: डॉ शशिभूषण मेहता

कहा- मां-बहनों का आशीर्वाद मिला तो अगली बार घर-घर सिलाई मशीन देकर उन्हें रोजगार से जोड़ा जाएगा

आजाद सिपाही संवाददाता

पांकी/पलामू। जेएसएलपीएस महिला स्वयं सहायता समूह से जुड़े पांकी विधानसभा क्षेत्र की सभी दीवियों को अगली बार सिलाई मशीन देकर उन्हें रोजगार से जोड़ा जाएगा। ताकि यहां की महिलाएं आत्मनिर्भर और सशक्त बना सकें। उक्त बातें पांकी विधायक डॉ शशिभूषण मेहता ने कहीं। वे नीलांबर पीतांबरपुर (लेस्लीगंज) स्थित मौर्य फार्म हाउस में स्वयं सहायता समूह से जुड़ी मां-बहनों के बीच आयोजित सिलाई मशीन वितरण के पांचवें दिन बुधवार को बोल रहे थे। विधायक ने पांकी प्रखंड के पंचायत नवडीहा 1, पंचायत



विधायक डॉ शशिभूषण मेहता का स्वागत करते अविनाश देव व अन्य।

होटाई, पंचायत पांकी पूर्वी, पंचायत पांकी पश्चिम सभी चार पंचायत के समूह से जुड़े सखी मंडल के बहनों को सिलाई मशीन वितरण कर उन्हें अंग वस्त्र देकर सम्मानित किये। इससे पहले भाजपा नेता अविनाश वर्मा, विधायक डॉ शशिभूषण मेहता के साथ ही सखी मंडल की बहनों ने संयुक्त रूप से डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी, भारत माता और पंडित दीनदयाल उपाध्याय की तस्वीर पर पुष्प अर्पित कर कार्यक्रम का

शुभारंभ किया। इस अवसर पर विधायक डॉ शशिभूषण मेहता ने कहा कि पूर्व के विधायक ने विधायक मद की राशि को लूटा है। लेकिन जब मैं विधायक बना तो महिलाओं को आत्मनिर्भर व सशक्त बनाने के लिए सिलाई मशीन का वितरण हो रहा है। कहा कि क्षेत्र की मां बहनों और जनता का आशीर्वाद मिला तो अगली बार समूह के सभी दीवियों को सिलाई मशीन देकर उन्हें रोजगार से जोड़ा जाएगा। उन्होंने

कहा कि राज्य सरकार हमारी बहनों को बरगलाने में जुटी है। चुनाव का समय नजदीक आया तो, सरकार ने मंडियां सम्मान योजना लाया। पर उससे लाभांशित होने के बजाय महिलाएं परेशान ही हो रही हैं। वहीं, अविनाश वर्मा ने कहा कि पांकी विधायक महिलाओं के बीच सिलाई मशीन वितरण कर एक ऐतिहासिक काम कर रहे हैं। जिससे महिलाएं आत्म निर्भर बनेंगी। मौके पर विधायक के जिला प्रतिनिधि प्रकाश मेहता, सरोज चटर्जी, प्रो बच्चन ठाकुर, सुनील कुशवाहा, संजय चंद्रवंशी, तरहसी भाजपा मंडल अध्यक्ष अजीत प्रसाद गुप्ता, समाजसेवी एवं पूर्व मुखिया अजय पासवान, महेंद्र कुशवाहा, समाजसेवी कमेश यादव, रंजय ठाकुर, कार्तिक सिंह, प्रसिद्ध सिंह, सुधीर तिवारी आदि उपस्थित थे।

# केंद्रीय जल शक्ति मंत्री से मिले पलामू व चतरा सांसद, मंडल डैम को पूर्ण कराने का अनुरोध 2019 में प्रधानमंत्री ने पलामू में राखी थी आधारशिला

आजाद सिपाही संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू सांसद विष्णु दयाल राम और चतरा सांसद काली चरण सिंह ने केंद्रीय जल शक्ति मंत्री सीआर पाटिल से मुलाकात की। उनसे उत्तरी कोयल जलाशय मंडल डैम परियोजना के निर्माण को लेकर विस्तृत चर्चा की और कार्य को पूर्ण कराने का अनुरोध किया। सांसद वीडी राम ने कहा कि झारखंड के लातेहार जिला में उत्तरी कोयल जलाशय मंडल डैम परियोजना स्थित है। जिसका निर्माण कार्य वर्ष 1972 में आरंभ हुआ था और 1993 तक कार्य जारी रहा। इसी वर्ष वन एवं पर्यावरण विभाग बिहार सरकार की ओर से बेतला राष्ट्रीय पार्क और पलामू टाइगर रिजर्व के खतरे को देखते हुए मंडल डैम के बांध में जल जमाव की आशंका के साथ गेट लगाने पर आर्पित दर्ज की गयी थी। इसके साथ ही टाइगर रिजर्व क्षेत्र के 1007 हेक्टेयर वन भूमि के जल मग्न होने के संबंध में भूमि की स्वीकृति प्राप्त नहीं की गयी थी, जिस कारण उक्त परियोजना अघर में लटक गयी।



इस परियोजना के निर्माण से झारखंड के पलामू प्रमंडल के तीनों जिले पलामू, गढ़वा एवं लातेहार और बिहार राज्य के गया व औरंगाबाद जिलों के लगभग 1,11,521 हेक्टेयर सुखाग्रस्त भूमि को सिंचाई उपलब्ध कराने की परिकल्पना है। उल्लेखनीय है कि वर्ष 2014 में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में केंद्र में सरकार बनने पर पलामू, चतरा, औरंगाबाद एवं गया संसदीय क्षेत्र सांसदों ने उनसे (प्रधानमंत्री) से मुलाकात कर उक्त परियोजना निर्माण के संबंध में विस्तृत जानकारी दी। जिसके

बाद केंद्र सरकार ने 1622.27 करोड़ रुपए की लागत से इस परियोजना के निर्माण की स्वीकृति दी। परियोजना का कार्य वाकोस लिमिटेड कंपनी को मिला। प्रधानमंत्री का आभार व्यक्त करना चाहता हूँ कि उन्होंने पांच जनवरी 2019 को उक्त परियोजना के निर्माण की आधारशिला पलामू में जाकर रखी। पर डूब क्षेत्र के ग्रामीणों द्वारा मुआवजे और पुनर्वास की मांग को किये गये आंदोलन एवं राज्य सरकार की उदासीनता के कारण लगभग 6 महीने कार्य रूका रहा और निर्माण

कार्य पर व्यापक असर पड़ा। तब से अब तक उक्त कंपनी द्वारा निर्माण कार्य पूरा नहीं किया जा सका है। विदित हो कि डूब क्षेत्र के ग्रामीणों के मुआवजे, पुनर्वास और शेष कार्यों के लिए केंद्रीय जल शक्ति मंत्रालय द्वारा संशोधित लागत राशि के प्रस्ताव को कैबिनेट से 4 अक्टूबर 2023 को स्वीकृति की गयी थी। उक्त राशि राज्य सरकार को मिल भी चुकी है। पर राज्य सरकार ने उक्त राशि को डूब क्षेत्र के ग्रामीणों के मुआवजे और पुनर्वास के लिए नहीं दिये। जिस कारण परियोजना का निर्माण कार्य लंबित है। उक्त परियोजना का निर्माण कार्य पूर्ण कराने की कृपा की जाय ताकि पलामू प्रमंडल की वर्षों की मांग पूर्ण हो सके। सांसद ने बताया कि उपरोक्त परियोजना के निर्माण कार्य पूर्ण कराने के लिए केंद्रीय मंत्री ने बहुत जल्द खुद मंत्रालय की एक टीम के साथ झारखंड जाएँ और कार्य को पूर्ण करने में जो भी अड़चने हैं उसे दूर कर निर्माण कार्य को पूर्ण करायेंगे।

## भाजयुमो के प्रदेश प्रवक्ता बने बबन बैठा



हुसैनाबाद (आजाद सिपाही)। प्रदेश भाजयुमो के नवनियुक्त संगठन में हुसैनाबाद के ग्राम बेनी कला सिंघा निवासी बबन बैठा को पार्टी का प्रदेश प्रवक्ता नियुक्त किया गया है। इस पर क्षेत्र के वरीय भाजपा नेताओं समेत छात्र संगठन अभाविप के कार्यकर्ताओं ने बधाई दी है। बताते चलें कि बबन बैठा पूर्व में अभाविप के प्रशिक्षित स्वयंसेवक के रूप में बेहतर योगदान दिये हैं। अभाविप में वर्ष 2008 से सक्रिय कार्यकर्ता रहे हैं। वहीं, बधाई देने वालों में भाजपा जिला अध्यक्ष अमित तिवारी, श्वेतांक गर्ग, सुरेंद्र विश्वकर्मा, ज्योति पांडेय, प्रिंस पांडेय आदि थे।

## भारी मात्रा में शराब के साथ चार गिरफ्तार

पीपरा पुलिस ने जांच के दौरान 1008 बॉटल देशी शराब, कार और एक बाइक की जब्त

आजाद सिपाही संवाददाता

हरिहरगंज/पलामू। पुलिस अधीक्षक पलामू के निर्देश पर एसडीपीओ नौशाद आलम के नेतृत्व में मंगलवार की शाम पीपरा थाना क्षेत्र के कुडवा गांव के समीप चेकिंग अभियान के दौरान बड़े पैमाने पर बिहार में अवैध शराब की विक्री करने जा रहे चार कारोबारियों को पुलिस ने घर दबोचा। इस संबंध में पीपरा थाना प्रभारी बिमल कुमार ने प्रेस विज्ञापित जारी कर बताया की जे एच 01 ई एक्स 3239 ऑल्टो कार में रखा टनाका कंपनी के 21 कार्टून से 1008 बॉटल अवैध देशी शराब बरामद किया गया।



अवैध शराब कारोबार में उपयुक्त ऑल्टो कार और एक पल्सर बाइक वी आर 26 वनू 5098 को भी जब्त किया गया है। जबकि अवैध शराब के कारोबारी औरंगाबाद जिले के नवीनगर थाना अंतर्गत सिमरी जेवतिया निवासी शैलेश सिंह के पुत्र युवराज सिंह, थाना क्षेत्र के ही चिरैली निवासी बालस्वरूप यादव के पुत्र विकास कुमार, टंडवा थाना क्षेत्र के मुंगिया

निवासी स्व. जयनारायण चंद्रवंशी के पुत्र धीरज कुमार और पीपरा थाना क्षेत्र के बरदाग निवासी विनोद यादव के पुत्र दीपक कुमार यादव को गिरफ्तार कर बुधवार को न्यायिक हिरासत में भेजा गया। उक्त अभियुक्तों पर पिपरा थाना कांड संख्या 33/24 दर्ज करते हुए उत्पाद अधिनियम की धारा और भारतीय न्याय संहिता के तहत चारों को जेल भेजा गया है।

## वांछित गिरफ्तार



हरिहरगंज/पलामू (आजाद सिपाही)। पुलिस अधीक्षक के निर्देश पर विभिन्न अपराधिक मामलों में फरार वांछितों की गिरफ्तारी अभियान जारी है। इस दौरान बुधवार को सरसोत पंचायत के बरवाडीह गांव निवासी वकील यादव को हरिहरगंज पुलिस ने गिरफ्तार कर मेदिनीनगर न्यायाधिक हिरासत में भेजा। उक्त जानकारी पुलिस इस्पेक्टर सह थाना प्रभारी चंदन कुमार ने दी।

# डायन कुप्रथा व नशा अभिशाप, इसके खात्मे में सभी का सहयोग अपेक्षित: डीसी

आजाद सिपाही संवाददाता

मेदिनीनगर। समाज कल्याण विभाग की ओर से बुधवार को टाउन हॉल में डायन कुप्रथा, नशा मुक्ति अभियान व स्तनपान सप्ताह विषयक पर कार्यशाला का आयोजन किया गया। पलामू डीसी शशि रंजन, डीडीसी शब्बीर अहमद, जिला परिषद उपाध्यक्ष आलोक कुमार सिंह, समाज कल्याण पदाधिकारी व जिला परिषद के अन्य सदस्यों ने दीप प्रज्वलन कर कार्यक्रम की शुरुआत की। इस अवसर पर डीसी ने जिले वासियों से अपील



करते हुए कहा कि डायन कुप्रथा व नशा एक अभिशाप है। यह अभिशाप बिन आप लोगों के सहयोग के खत्म नहीं किया जा

के इस आधुनिक युग में उपरोक्त दोनों कुरीतियों का कोई स्थान नहीं है। वहीं, डीडीसी शब्बीर अहमद ने कहा कि आज जिन तीन विषयों को लेकर कार्यशाला आयोजित की गयी है वे तीनों महत्वपूर्ण हैं। उन्होंने कार्यक्रम में मौजूद सभी मुखियाओं व सेविकाओं से कहा कि आप सभी ग्राउंड जीरो पर कार्य करते हैं। ऐसे में इन कुरीतियों को रोकने में आप सबकी महत्वपूर्ण भूमिका है। डायन कुप्रथा अधिकतर ग्रामीण क्षेत्र में होने वाली चीजें हैं। वहीं, नशा को लेकर कहा कि यह किसी भी रूप

में सही नहीं है। दूसरी ओर, सिविल सर्जन डॉ अनिल ने स्तनपान की महत्ता पर प्रकाश डाला। कार्यक्रम में जप उपाध्यक्ष आलोक कुमार सिंह ने भी अपने विचार रखे। कार्यशाला में मासूम आर्ट ग्रुप के तरफ से नशा ही नाश है व डायन विषयक पर नाटक का आयोजन भी किया गया। इसके बाद सभी ने हस्ताक्षर बोर्ड पर हस्ताक्षर कर कुरीतियों को खत्म करने का संकल्प लिया। इस मौके पर विभिन्न जिला परिषद सदस्य, मुखिया व सेविकाएं आदि मौजूद थे।

## आजाद सिपाही में लगातार छपी खबर का असर

## प्रबंधन ने आदिवासी गांव को तुरंत खाली करने का दिया नोटिस

अवैध खनन से दो दर्जन आदिवासी परिवार प्रभावित, डर के साये में जीने को मज



आजाद सिपाही संवाददाता

महुदा। बीसीसीएल प्रबंधन ने अंततः मुरलीडीह 13 नंबर को कभी भी जमिंदोज होने की सूचना देते हुए सभी आदिवासियों को घर खाली करने को कहा। इस बाबत दिवारों पर नोटिस भी तमिला कर दिया है। बताते चलें कि प्रबंधन ने पिछले दिनों गांव के समीप हुए लगातार भू-घंसान की खबर आजाद सिपाही में प्रकाशित होने के बाद मामले को लेकर गंभीरता दिखाते हुए ग्रामिणों के कभी भी जमिंदोज होने की आशंका पर उन्हें अतिशीघ्र स्थान से हटने का सार्वजनिक सूचना दे दिया है।

प्रबंधन ने बुधवार को ग्रामिणों को वाशरी समीप पुराने सीआईएसएफ कैम्प के बगल में खाली पड़ी जमीन पर तत्काल अस्थायी आवास का निर्माण कर शिफ्ट करने का निर्देश दे दिया है। प्रबंधन द्वारा गांव में नोटिस चिपकाने के साथ ही ग्रामिणों में बेचैनी बढ़ गयी है। वहीं, ग्रामिणों का आरोप है कि प्रबंधन द्वारा बिना कोई तात्कालिक पुनर्वास के वो अपने बाल-बच्चों के साथ खाली पड़ी पड़ती जमीन पर जीवन यापन कैसे करे? ऐसी परिस्थिति में वो कभी प्रबंधन, जिला प्रशासन तो कभी क्षेत्र के जनप्रतिनिधि सरीखे रहनुमा को निहार रहे है।

## स्पोर्ट्स

## श्रीलंका ने 27 साल बाद भारत से वनडे सीरीज जीती श्रीलंका ने भारत को तीसरे वन डे में 110 रनों से हराया, बेल्लालागा ने लिए 5 विकेट

कोलंबो (एजेंसी)। श्रीलंका ने इतिहास पलटते हुए भारत को 27 साल बाद वनडे सीरीज हरा दी है। टीम ने कोलंबो में तीसरा वनडे 110 रन से जीता। बुधवार को श्रीलंका ने टॉस जीतकर बल्लेबाजी चुनी और सात विकेट खोकर 248 रन बना दिए। भारत 26.1 ओवर में 138 रन पर ही सिमट गया। श्रीलंका से अविष्का फर्नांडो ने 96, कुसल मोंडिस ने 59 और पाथुम निसांका ने 45 रन बनाए। भारत से डेब्यू कर रहे रियान पराग ने 3 विकेट लिए। बैटिंग में भारत से रोहित शर्मा ने 35, चॉसिंगटन सुंदर ने 30, विराट कोहली ने 20 और रियान पराग ने 15 रन बनाए। श्रीलंका से दुनिथ वेल्लालागे ने 5 विकेट लिए।



जेफरी वांडरसे और महेशी तीक्षणा को 2-2 विकेट मिले।

## श्रीलंका ने 2-0 से जीती सीरीज

श्रीलंका ने 1997 में भारत को आखिरी बार वनडे सीरीज हराई थी। तब 4 वनडे की सीरीज टीम ने 3-0 से जीती थी। इसके बाद दोनों ने 2 से ज्यादा मैचों की 11 वनडे सीरीज खेलीं, सभी में भारत को जीत मिली थी। श्रीलंका ने अब जाकर 3 वनडे की सीरीज 2-0 से जीती। पहला वनडे टाई रहा, बाकी दो मैचों में टीम को जीत मिली है।

## अलौकिक शक्तियों को दर्शाना ही जादू है: अविनाश देव

आजाद सिपाही संवाददाता

मेदिनीनगर। श्रावण एक पवित्र महीना है। इसमें नदी किनारे डिन्नीलैंड और जादुगर शंकर सम्राट का शो वर्षों से चले आ रहा है। पूरे प्रमंडल के अलग-अलग हिस्से से लोग आकर परिवार के साथ समय बीताते और आनंद लेते हैं। इसी कड़ी में जादुगर शंकर सम्राट के शो का उद्घाटन किया गया। विधायक आलोक चौरसिया, संत मरियम स्कूल के चेयरमैन अविनाश देव, दुर्गा जौहरी, दिवंकल गुप्ता आदि ने संयुक्त रूप से उद्घाटन किया। इस अवसर पर अविनाश देव ने



कहा कि विभिन्न तकनीकों की सहायता से अलौकिक शक्तियों को प्रदर्शित करना ही जादू है। देखते ही देखते नजर के सामने अलग-अलग क्रियाकलाप में फेर बदल संभव होता है। निश्चित

रूप से ऐसे कार्यक्रम से सामूहिक रूप से लोग खुद को बौद्धिक और मानसिक रूप से मजबूत करते हैं। इस लोकप्रिय कार्यक्रम का लोग बड़े बेसुरी से इंतजार करते हैं।

## महिला व दिव्यांग डिब्बे में अनाधिकृत सफर करने वाले नौ लोग पकड़े गये

हुसैनाबाद (आजाद सिपाही)। रेलवे सीटीआई दीपक कुमार के नेतृत्व में जपला रेलवे स्टेशन पर विभिन्न ट्रेनों व प्लेटफार्म पर विशेष टिकट जांच अभियान चलाया गया। इस दौरान रेलवे प्लेट का उल्लंघन कर महिला व दिव्यांग डिब्बे में सफर कर रहे 9 लोगों को पकड़ा गया। सभी को डाल्टनगंज रेल न्यायालय भेज दिया गया है। डेहरी ऑनसोन-बरवाडीह शटल पैसेंजर, डीजीआर पैसेंजर, बरकाकाना-वाराणसी पैसेंजर समेत कई अन्य ट्रेनों में टिकट जांच की गयी। आरपीएफ जपला पोस्ट के निरीक्षक राजेश कुमार मीणा ने बताया कि इस विशेष जांच अभियान का मुख्य उद्देश्य एक्सप्रेस व पैसेंजर ट्रेनों में बिना टिकट और अनियमित यात्रा पर अंकुश लगाना है। साथ ही यात्रियों के बीच जागरूकता पैदा करना है, ताकि वह वैध टिकट के साथ यात्रा करें। उक्त जांच अभियान में बुकिंग पर्यवेक्षक राजीव रंजन सिन्हा, सीबीएस राजीव रंजन सिंह, सीएस प्रशांत कुमार, टीटीई आशीष कुमार, रविंद्र कुमार आरपीएफ के उप निरीक्षक जयप्रकाश प्रसाद, जेपी यादव और अरुण कुमार आदि शामिल थे।





मथुरा में मुख्तार का शूटर एनकाउंटर में ढेर

मथुरा (आजाद सिपाही)। मथुरा में एसटीएफ ने पुलिसकर्मियों की हत्या के आरोपी बदमाश को एनकाउंटर में ढेर कर दिया। बदमाश का नाम पंकज यादव था। वह मुख्तार और शाहबुद्दीन गैंग का शॉप शूटर था। पंकज पर एक लाख का इनाम था। काफी वक्त से फरार था। एसटीएफ के डिट्टी एसपी धर्मेश शाही ने बताया कि एनकाउंटर बुधवार सुबह 4 बजे मथुरा-आगरा हाइवे पर फरार थाना क्षेत्र में हुआ। मुखबिर से सूचना मिली थी कि पंकज अपने एक साथी के साथ बाइक से आगरा की तरफ जा रहा है। एसटीएफ ने घेराबंदी की तो वह गांव की तरफ भागने लगा और फायरिंग शुरू कर दी। एसटीएफ ने भी जवाबी फायरिंग की। इसमें पंकज को तीन गोलियां लगीं। एक गोली उसके पैर में, दूसरी कमर पर और तीसरी गोली सिर पर लगी है। वहीं, उसका साथी अंधेरे का फायदा उठाकर भागने में कामयाब रहा। उसकी गिरफ्तारी के लिए लगातार दबिश दी जा रही है।

अशांत बांग्लादेश, घुसपैठियों पर केन्द्र और राज्य की नजर



● जलमार्ग से घुसपैठ का खतरा ज्यादा

आजाद सिपाही संवाददाता भुवनेश्वर। बांग्लादेश में संरक्षण को लेकर आग सुलग रही है और ऐसे समय में जलमार्ग से घुसपैठ का खतरा भी बढ़ गया है। केंद्रपट्टा में सुरक्षा कड़ी कर दी गयी है। विभिन्न घाटों और तटों पर मछली पकड़ने जाने वाले

मछुआरों की गतिविधियों पर नजर रखी जा रही है। समुद्र में मछली पकड़ने की नया, नाव में कितने लोग जा रहे हैं। कितने लोग आ रहे हैं, उनकी गिनती की जा रही है।

राज्य के सभी सामुद्रिक थाना भी अलर्ट पर हैं। कोणार्क के पास चंद्रभागा सामुद्रिक थाना क्षेत्र के केलूपी मुहान से वेलेश्वर तक 30 किमी के क्षेत्र में पेट्रोलिंग तेज कर दी गयी है। लेकिन चंद्रभागा समुद्री



थाना पर न तो आवश्यक नावें हैं और न ही पुलिसकर्मियों हैं। समुद्र के रास्ते घुसपैठ का खतरा होने पर इस पर ध्यान देना जरूरी है। उधर, रामचंडी थाना पुलिस भी अलर्ट पर है।

बांग्लादेश की अशांत स्थिति को लेकर केंद्र और ओडिशा सरकार दोनों चिंतित हैं। हालांकि भारत के बांग्लादेश के साथ अच्छे संबंध हैं, लेकिन ओडिशा में बांग्लादेशी घुसपैठियों का आना

कोई नयी बात नहीं है। हालांकि, हजारों बांग्लादेशियों के समुद्री मार्ग से ओडिशा में प्रवेश करने की संभावना है, क्योंकि वहां स्थिति ठीक नहीं है। इसे देखते हुए ऐसा लग रहा है कि राज्य और केंद्र सरकारें जलमार्ग और जमीन दोनों मार्गों से सावधानी बरत रही हैं। राज्य के आवास और शहरी विकास मंत्री कृष्णचंद्र महापात्र ने कहा, 'सभी प्रवेश मार्गों पर कड़ी निगरानी रखी जा रही है।'

16 अगस्त को गठबंधन की आधिकारिक घोषणा होगी, कॉमन मैनिफेस्टो बन रहा

महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव को लेकर एमवीए की बैठक हुई

आजाद सिपाही संवाददाता मुंबई। मुंबई में महाविकास अघाड़ी (एमवीए) की बैठक के बाद महाराष्ट्र के एलओपी और कांग्रेस नेता विजय वडेईवार ने बताया कि बैठक में तीनों पार्टियों यानी कांग्रेस, शिवसेना (उद्धव गुट) और एनसीपी (शरद गुट) के नेता मौजूद थे। बैठक में कॉमन मैनिफेस्टो, फॉर्मूले और भविष्य की कार्ययोजना पर चर्चा हुई। उन्होंने कहा कि 16 अगस्त को षण्मुखानंद हॉल, मुंबई में एक रैली या बैठक आयोजित करने पर सहमति बनी है। उसी दिन महाराष्ट्र के आगामी विधानसभा चुनावों के लिए

गठबंधन का आधिकारिक घोषणा होगी। बता दें, राज्य में अक्टूबर महीने में विधानसभा चुनाव हो सकते हैं।

विजय ने यह भी बताया कि पूर्व सीएम पृथ्वीराज चव्हाण की अगुवाई में कॉमन मैनिफेस्टो पर काम चल रहा है। हम इस महीने के अंत तक एक-दो बैठकें और करेंगे। इससे पहले 4 अगस्त को विधानसभा चुनाव में पार्टी की रणनीति तय करने के लिए मुंबई कांग्रेस और महाराष्ट्र कांग्रेस की मीटिंग हुई थी।

मुंबई में एमवीए की बैठक के बाद कांग्रेस नेता विजय वडेईवार ने मीटिंग में हुए निर्णयों की जानकारी दी। उधर, दिल्ली में उद्धव ठाकरे ने एनसीपी (शरद गुट) के मुखिया शरद पवार से मुलाकात की।

एमसीएल दिव्यांग लोगों के जीवन को सशक्त बनाने के लिए करेगा सहयोग

● एमसीएल ने 'सक्षम' के लिए 7.5 करोड़ रुपये देने का वादा किया

आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर/संखलपुर। भारत सरकार के कोयला मंत्रालय में सचिव अमृत लाल मीना ने बुधवार को महानदी कोलफील्ड्स लिमिटेड (एमसीएल) की आर्थिक समीक्षा बैठक की अध्यक्षता की। कोल इंडिया लिमिटेड के अध्यक्ष पीएम प्रसाद, एमसीएल के सीएमडी उदय अनंत काओले और कंपनी के अन्य कार्यात्मक निदेशकों के साथ उपस्थित थे।



श्री काओले ने एमसीएल के प्रदर्शन पर व्यापक अपडेट प्रदान किया और भविष्य की परिचालन चुनौतियों से निपटने के लिए रणनीतियों की रूपरेखा तैयार की। श्री मीना ने उनकी उपलब्धियों के लिए टीम एमसीएल की सराहना

की और उन्हें अपने प्रयासों को जारी रखने के लिए प्रोत्साहित किया। उन्होंने सतत विकास के लिए लक्ष्य हासिल करने और बुनियादी ढांचा परियोजनाओं को समय पर पूरा करने की आवश्यकता पर जोर दिया। सभी क्षेत्रीय महाप्रबंधक और विभिन्न विभागों के प्रमुख वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से बैठक में शामिल हुए।

श्री मीना की गरिमामय उपस्थिति में, एमसीएल ने ओडिशा सरकार के सामाजिक सुरक्षा और दिव्यांग व्यक्तियों के सशक्तिकरण विभाग के साथ 'सक्षम' परियोजना के लिए एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर भी हस्ताक्षर किये। इस सीएसआर पहल के तहत, एमसीएल ओडिशा के जरूरतमंद दिव्यांग लोगों को 500 ई-रिक्शा प्रदान करने, उनके जीवन को सशक्त बनाने और उन्हें समुदाय के भीतर सम्मान के साथ अपनी आजीविका कमाने में सक्षम बनाने के लिए 7.5 करोड़ रुपये का वित्त पोषण करने जा रहा है। यह परियोजना समावेशी समाज का समर्थन करने के लिए गतिशीलता और आजीविका बढ़ाने पर ध्यान केंद्रित करते हुए सामाजिक जिम्मेदारी के प्रति एमसीएल की प्रतिबद्धता की पुष्टि करती है।

**THIRD EYE CLINIC**  
ADVANCE PHACO LASER EYE CARE CENTRE

Contact For More Details DR. VISHAL CHOUDHARI  
OPHTHALMOLOGIST

Mob - 7003381944, 9431594628  
NH- 33 Near Madarsa, Irba, Ranchi - 835219  
Branch 2 : Sri Sai General Store, Dipatoli, Ranchi - 9

**DAS MUSICAL STORES**  
DAS RUBBER STAMP  
Wholesale & Retails  
Dealers of all Musical Instruments

Mob.: 9835164815/ 8825354800/7250933033  
MAIN ROAD, RANCHI, OPP. HANUMAN MANDIR  
KOKAR, H.B. ROAD, OPP. R.L.S.Y. SCHOOL, RANCHI

**वर्मा प्रेस प्राो लिो राँची**  
Verma's Today®  
शृंखला की निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं—

Class - X	Class - IX
Hindi ₹ 140	Hindi ₹ 140
English ₹ 140	English ₹ 140
Mathematics ₹ 140	Mathematics ₹ 140
Science ₹ 140	Science ₹ 140
Social Science ₹ 140	Social Science ₹ 140
Sanskrit ₹ 120	Sanskrit ₹ 120
Hindi - B ₹ 80	Hindi - B ₹ 80
Hindi Vyakaran-II ₹ 120	Hindi Vyakaran-II ₹ 120
English Grammar-II ₹ 120	English Grammar-II ₹ 120
Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100	Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100
Hindi Practical ₹ 55	Hindi Practical ₹ 55
English Practical ₹ 55	English Practical ₹ 55
Maths Practical ₹ 65	Maths Practical ₹ 65
Science Practical ₹ 65	Science Practical ₹ 65
S. Science Practical ₹ 65	S. Science Practical ₹ 65
Sanskrit Practical ₹ 55	Sanskrit Practical ₹ 55
Maths Practical (Combined) ₹ 90	Maths Practical (Combined) ₹ 75
Science Practical (Combined) ₹ 90	Science Practical (Combined) ₹ 75

English Medium English Medium

Mathematics ₹ 200	Mathematics ₹ 130
Science ₹ 200	Science ₹ 200
Social Science ₹ 200	Social Science ₹ 130
Maths. Practical ₹ 80	Maths. Practical ₹ 80
Science Practical ₹ 80	Science Practical ₹ 80
S. Science Practical ₹ 80	S. Science Practical ₹ 80

मिलते-जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान!

पुरी में उच्च गुणवत्ता वाले रोगी-केंद्रित एकीकृत मॉडल विकसित किया जायेगा

- एम्स भुवनेश्वर, आईसीएमआर, और राज्य सरकार ओडिशा में परियोजना को लागू करना
- आईसीएमआर भारत के पांच जिलों में राष्ट्रीय प्राथमिकता परियोजना लागू करेगा



बढ़ाएगी। परियोजना के प्रमुख घटकों में एंबुलेंस सेवाओं में सुधार, सामुदायिक मांग में वृद्धि और प्रथम-स्तरीय उत्तरदाताओं को प्रशिक्षण देना शामिल है। डॉ. बिस्वास ने कहा कि परियोजना सात महत्वपूर्ण आपात स्थितियों को संबोधित करेगी: दिल का दौरा, मस्तिष्क स्ट्रोक, आघात, सांप का काटना, जहर, श्वसन आपात स्थिति, और नवजात और मातृ आपात स्थिति।

दल का गठन किया गया है। प्रमुख उपस्थित लोगों में डॉ. मीनाक्षी शर्मा (आईसीएमआर, नयी दिल्ली), डॉ. विश्वजीत कुमार (सीईएल, लखनऊ), डॉ. जयराज डी पांडियन (सीएमसी लुधियाना), डॉ. सितार्थ शेखर (जेआईपीएमईआर, पुडुचेरी), डॉ. प्रशांत आर शामिल थे। महापात्र, डॉ. सोनु हंगमा सुब्बा, डॉ. भागीरथी द्विवेदी, डॉ. बिनोद कुमार पात्रो, एम्स भुवनेश्वर से डॉ. अरविंद कुमार सिंह, डॉ. मनु अय्यन (खकट्टएफ पुडुचेरी), डॉ. हेमंत कुमार पट्टाडिया (पारुल विवि), और प्राचार्य और पांच परियोजना स्थलों से सह-प्रधान जांचकर्ता। ओडिशा सरकार के गणमान्य व्यक्तियों में स्वास्थ्य सेवा निदेशक डॉ. बिजय कुमार महापात्र, सार्वजनिक स्वास्थ्य निदेशक डॉ. नीलकंठ मिश्रा, डीएमईटी डॉ. संतोष कुमार मिश्रा और एमजेएमसीएफ के अध्यक्ष डॉ. कौशिक मिश्रा शामिल थे। अन्य राज्यों से प्रदेश पदाधिकारी ऑनलाइन जुड़े। इंडिया ईएमएस और क्षेत्रीय संस्थान, एम्स भुवनेश्वर के प्रोजेक्ट टीम के सदस्यों ने भी भाग लिया।

पूर्व तट रेलवे सभी भवनों और समपार फाटकों पर सौर ऊर्जा संयंत्र स्थापित करेगा

- 149 स्टेशन भवनों में सौर ऊर्जा स्थापित करने की योजना
- 248 सेवा भवनों और 6924 आवासीय भवनों में भी सौर ऊर्जा स्थापित की जायेगी



आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। पूर्व तट रेलवे (ईसीओआर), भारतीय रेलवे की नीति के अनुरूप, अपने अधिकार क्षेत्र में स्टेशन और सेवा भवनों और अन्य प्रतिष्ठानों में छत पर सौर ऊर्जा संयंत्र स्थापित करके अधिक हरित ऊर्जा उत्पन्न करने के लिए विभिन्न कदम उठा रहा है। पूर्व तट रेलवे ने 21826 किलोवाट क्षमता के सौर संयंत्र स्थापित करने की योजना बनायी है जिसके परिणामस्वरूप ऊर्जा बिल से लगभग 14 करोड़ रुपये और कार्बन क्रेडिट से 91.41 लाख रुपये की बचत होगी।

संयंत्रों पर सौर ऊर्जा संयंत्रों/नवीकरणीय सौर ऊर्जा स्रोतों की स्थापना के लिए 83.79 करोड़ रुपये का टेंडर विज्ञापित जारी किया है। ये स्थान नीचे दिये गये हैं।  
● ब्रह्मपुर-पलासा रेल खंड पर सौर ऊर्जा की स्थापना के लिए लगभग 09.13 करोड़ रुपये का व्यय।  
● भुवनेश्वर-कटक-पारादीप-भद्रक रेलवे खंड के लिए 8.86 करोड़ रुपये।  
● अंगुल रेल खंड के लिए 9.48 करोड़ रुपये  
● भुवनेश्वर मुख्यालय सहित निकटवर्ती रेलवे क्षेत्र के लिए 9.10 करोड़ रुपये।  
● खुर्दा रोड-पुरी रेल खंड के लिए 8.74 करोड़ रुपये।  
● पारादीप-केंदुझारगढ़ रेलवे खंड के लिए 8.10 करोड़ रुपये।  
● विशाखापत्तनम क्षेत्र के लिए 7.25 करोड़ रुपये।  
● विशाखापत्तनम इलेक्ट्रिक लोको शेड क्षेत्र के लिए 7.10 करोड़ रुपये।  
● दुवाडा-पलासा मुख्य लाइन/ नौपड़ा-गुगुपुर/ विजय नगरम-रायगड़ा क्षेत्र के लिए

8.78 करोड़ रुपये।  
● कोटावलसा-किरंदुल रेलवे लाइन के लिए 7.53 करोड़ रुपये।  
रेलवे मुख्यालय भवन, रेलवे सदन जैसे अन्य सेवा भवनों में भी सौर ऊर्जा संयंत्र स्थापित किए गए हैं। चंद्रशेखरपुर में रेलवे सदन की छत पर स्थापित सौर ऊर्जा संयंत्र/नवीकरणीय ऊर्जा संसाधन क्षमता लगभग 6790 किलोवाट प्रति वर्ष है। इसी प्रकार, पूर्वी तट रेलवे सीमा के अधिकांश समपार फाटकों पर भी सौर/नवीकरणीय ऊर्जा प्रणालिया स्थापित की गयी हैं।  
पूर्व तट रेलवे अपनी ऊर्जा आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए सौर ऊर्जा का अधिकतम उपयोग करने के लिए प्रतिबद्ध है। इससे स्टेशनों और अन्य सेवा भवनों की रोजमर्रा की बिजली जरूरतों को पूरा करने में मदद मिलेगी। पर्यावरण के अनुकूल होने के अलावा, इससे रेलवे के कीमती खर्च में भी बचत होती है।

अवैध घुसपैठ पर आधारित है 'द डायरी ऑफ वेस्ट बंगाल'

आजाद सिपाही संवाददाता



मुंबई। लगभग एक दर्जन घुसपैठिए रोहंगिया मुस्लमान धड़धड़ते हुए एक छोटे से कस्बे के निवासी ब्राह्मण अमीरचंद के मकान में घुस जाते हैं। रात स्थल हो चुकी थी। घुसपैठिये अमीरचंद की बड़ी बेटी को पकड़ लेते हैं, और बुरी तरह नोचने खसोटने के साथ ही शुरू होता है बलात्कार का नंगा नाच।

दौरान बेटी की चीखें और मां का विलाप देख आंखे नम हो जाती हैं। बलात्कार से लहू लुहान हुई बेटी पूर्णिमा कुछ ही देर बाद तड़प तड़प के दम तोड़ देती है। यह क्लाइमेक्स सीन है 30 अगस्त को रिलीज हो सिनेमा घरों में आ रही हिंदी फिल्म 'द डायरी ऑफ वेस्ट बंगाल' का।

फिल्म के प्रमोशन के लिए मुंबई शहर के अंधेरी स्थित कट्टी क्लब में आयोजित प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान फिल्म के राइटर और डायरेक्टर सनोज मिश्रा, प्रोड्यूसर जितेंद्र नारायण सिंह उर्फ बसीम रिजवी सहित सभी कलाकारों से बातचीत हुई।

**JAISWAL CCTV**

आपके शहर राँची में अपने घर ऑफिस दुकान में लगाएं

**CCTV कैमरा** कचहरी चौक, राँची

4 कमरे का सेट अब सिर्फ 14999/-  
2 कमरे का सेट अब सिर्फ 9999/-

अभी कॉल करे 9162992862

स्टेट बैंक के सामने कचहरी चौक, राँची - 834001

रत्न विक्रेता जय माता दी रत्न विक्रेता

**ज्योतिष ग्रहर्तन केन्द्र**

ज्योतिष शास्त्र • वास्तु शास्त्र • हस्त शास्त्र • अंक शास्त्र

पंडित शशि कांत मिश्रा

पता - लाईन टैंक रोड, गोपाल गंज गली, ऑपोजिट-भूतपूर्व वारगेन बाजार, रांची  
फोन :- 9334718296, 9835195382, 9431792761